

ESTD. 1950

జమీన్దార్

THE 'ZAMIN RYOT' ANDHRA KISAN WEEKLY

3 అంకం

మనకెండు ఎడిటరు: నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు.

నంబరు 23

నంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

నంచిక 5

జిల్లాలవారి లెక్క

ఇప్పటివరకు పూర్తయిన రాష్ట్రీకాంగ్రెస్ సభ్యులలో, జిల్లాలవారి అంచనా ప్రకారం, జిల్లాలవారిగా యీ క్రింద కనుపరచిన విధంగా ఓట్లు వీలవచ్చు. సరియైన లెక్క చూడండి!

జిల్లా	రాష్ట్రీకాంగ్రెస్ వర్గం	మంత్రివర్గం
శ్రీకాకుళం	19	5
వికాప	9	10
కూలి గోదావరి	8	11
పల్లి గోదావరి	3	10
కూలి కృష్ణ	2	5
పల్లి కృష్ణ	8	0
గుంటూరు	శేవు	శేవు
నెల్లూరు	6	10
మద్రాసు	2	2
కడప	8	3
అనంతపురం	7	4
లక్ష్మో	4	0
కర్నూలు	3	0
చిత్తూరు	10	3

రంగాగారు అధ్యక్షుడుగా ఎన్నుకోబడి మిగతా గ్రూపునాయకులతో సంప్రతించి, విశాల దృక్పథంతో కార్యవర్గాన్ని ఏర్పరచే సత్సాంప్రదాయం ప్రవేశపెడితే ఆంధ్రదేశం ఆయునకెంతో బుణపడుతుంది! ★ ★

అంధ్ర ప్రదేశ్ కెమిటీ సభ్యుల ఎన్నికలు చాలావరకు పూర్తయిపోయినాయి. ఎన్నికలు జరుగుతుండగానే ప్రారంభమయింది ఏకాగ్రత కెన్ని స్థానాలు ఆసే ఊహాగమం. దానితోపాటే అభ్యక్ష, కార్యవర్గపు లెన్నికలు ఏమి? అయితే, గియితే ఎవరవకు అభ్యర్థులు?

మొత్తం స్థానాలు 196 అందులో కర్నూలులో ఎన్నికలు జరిగి ఫలితాలు ప్రకటించబడకుండా వుండిపోయిన స్థానాలుతో సహా గత పది దివాలలో ఎన్నికలు జరిగినవి. 124. ఇదివరకు పోటీలేకుండా ఎన్నుకోబడినట్లు ప్రకటించబడినవి 42. మిగతావాటికి ఏనాడు జరుగుతాయో తెలియదు.

ఎన్నికలు జరపవచ్చిన మహాశక్తి యితర ప్రతి నిధులు బంబాయి బయల్దేరి వెళ్లారుకూడా.

ఈ ఎన్నికలలో నేర్పకోవాలంటే చాలా పాఠాలు కనపడతాయి కాంగ్రెసువారులకు. ఇటు కాంగ్రెసు కార్యవర్గ సభ్యులు కిల్లి ఆప్తులనాయు బల్లివ రామకృష్ణారెడ్డి మొదలయినవారు ఓడిపోయారు. అటు బులుగు సాంబమూర్తి మొదలైనవారు పోడిపోనీకే రాకుండాపోయారు. జిల్లా బోర్డు అభ్యర్థులు మారిన వరసన్న, చెంచురామా నాయుడు, కేంద్రరాష్ట్రీకాంగ్రెసుసభ్యులు కల్లూరు, బసిరెడ్డి, సిదదిల రంగారెడ్డి, కొక్కం రామ మూర్తి మొదలయినవారంతా ఎగిరిపోయారు. ప్రకాశం వర్గయులలో వాడ్రోవు జగ్గరాజు మొదలయినవారుకూడా ఓడిపోయారు.

ఇక రెండోవైపు మంతుంగిలోనూ, కాసన సభా సభ్యులలోనూ, రాష్ట్రీకాంగ్రెసువర్గంవారు గలచినవారుకూడా వున్నారు. అందులో జరిగిన

వారే లెజవాడ గోపాలరెడ్డిగారు, మంగల్లు కోదండరామరెడ్డిగారు యిత్యులు. రాష్ట్రీకాంగ్రెసువర్గం ఎంతగా ప్రయత్నించినా సుంజీని రెడ్డిగారిచే "సాంసకాసం" బేయించలేకపోయారు. ఈవిధంగా కయాపజయాలు రెండు వర్గాలకు వున్నాయి.

అందుచేత దేశం అంతటా నేడోకోపో ఎన్నికలు జరగవచ్చిన సమయంలో ఆంధ్ర కాంగ్రెసు వారు బు అనోన్యంగా దూషణ చేసుకుంటూ ఎదుటి వారికి ప్రజలలో పలుకుబడి ప్రోయించని, యీగెలుపు పడవులను, పర్మిట్లను ఆకపెట్టుట ద్వారానే జరిగిందని కాలక్షేపం చేసే కంపే కాంగ్రెసు ప్రజాప్రభుత్వాలను లలపరిచే ప్రజా సంస్థగాను, కాంగ్రెసు ప్రజాకార్యకమాలను అమలు చేసే ప్రభుత్వాలగాను వర్ణిల్లాలంటే వికృత నాయకత్వం కోసంకృషిచేసి ఆంధ్రదేశము సంపద సభివృద్ధి చేసేందుకు కృషిచేయడమే యీఎన్నికల నుండి మనకాయతులు నేర్పకోవల్సినపాఠం.

నేటివరకు ఎన్నికయిన సభ్యులలోనే రాష్ట్ర కాంగ్రెసు అభ్యర్థుని ఎన్నిక జరగాలా అనే ప్రశ్నవై విరుద్ధభావములు కలిగియి. రాష్ట్రీకాంగ్రెసువర్గం ప్రతినిధిగా శ్రీ పాపాలనాయుడుగారు అన్నిస్థానాలకు జరిగితేనే గాని అభ్యర్థుని ఎన్నిక

జరగ కూడదంటున్నారు. మహాశక్తి గారి నీడోకొలు వుపయోగంతో శ్రీ సింహా కూడా అదేఅంటున్నారు. అందుచేత రంగా గారి వర్గం వైఖరి అది అని తేలిపోయింది.

పోతే యీనాటికి జరిగిన 166 సభ్యులు ఎన్నికలలో మె బారిటీ రంగా గారి వర్గముకే అంటున్నారు. వారి అంచనాలు వేరే జిల్లాలవారిగా మరొక పోటు చేయబడినవి. పోతే మంత్రివర్గము వారి సభ్యులు ఎవరూ వారిని విడిచిపోరనే భావం వారి నాయకులలో వున్నది. కాని మంత్రివర్గ వ్యతిరేక ముఖాగా వారిలో ఎవరైనా అనుకుంటున్నా మారినోతాకమాన నేభయిం రాష్ట్రీకాంగ్రెసువర్గాలలో వుంటున్నది. నెల్లూరుజిల్లా బోర్డు ఉపాధ్యక్షులు విషయం ఉదాహరణకు చూడవచ్చు. రాష్ట్రీకాంగ్రెసు వర్గంలో కొందరకు ఆయన చిరకు ఎటు వుంటాడనే విషయం నిర్ధారణ చేసుకోలేకుండా వుంటున్నారు.

మంత్రివర్గ వ్యతిరేకముఖాగా వుంటున్నవచ్చిన ప్రకాశంగారి అనుచరులనుకూడా రంగాగారి వర్గం పూర్తిగా విశ్వసించలేక పోతున్నారు. అభ్యర్థుని ఎన్నికలోగా తేల్చుకోవల్సిన విషయాలు ఇవన్నీ, ఎందుకైతామంచి. గుంటూరు, కర్నూలుజిల్లాల పూర్తయినాక పెట్టినట్లయితే నిశ్చయంగా మెబారిటీతో వుంటుందనే ఉద్దేశంతో యీనూపన చేయబడినట్లు స్పష్టంగా కనపడుతోంది.

కాని కళావర్గం యీ సందిగ్ధావస్థను తమ

ప్రయోజనాలకోసం ఉపయోగించాలని ప్రయత్నించడం సహజమేకూడా.

ఏమయినా ఫిల్చరి నెలూరులోగా అభ్యర్థుని ఎన్నికలుజరగడం తప్పకనే అంటున్నారు. శ్రీ పాటికవచ్చి, స్వయంగా జరిపించగలడని అంటున్నారు.

వున్నపాటుగా రాష్ట్రీకాంగ్రెసు వర్గానికి అభ్యర్థులుగా అభ్యర్థి రంగాగారు అనడానికి సంభయంలేదు. అంతా సవ్యంకావెడితే కనీసం 16 ఓట్లు మెబారిటీతో గెలవడంకూడా నిశ్చయం.

కాని మంత్రివర్గంపక్షంలో ఎవరు అభ్యర్థులు తేలలేదు. కళా స్వయంగా పోటీచేస్తాడన్నాడు కొండరు. కాని విశ్వసించదగిన విషయంకాదు. పోతే వర్లరాజుగారిని, పి. సి. నుబ్బారెడ్డిగారిని యిదివరకు అనుకున్న అభ్యర్థులు. కాని వీరిపేర్లు యిప్పుడు విసపడటంలేదు. శ్రీ గోపాల రెడ్డిగారిపేరును వుధయవర్గాలకు పామరస్యకోం ప్రతిపాదించవచ్చువన్నదికూడా వుత్త గారికెటును మార్చిం. ఇంతా వారి అభ్యర్థి ఎవరో ఖచ్చిరింగా తెలియదంటారు.

ఒక్క విషయంమార్చిం తెలుస్తోంది. ప్రకాశంగారు నిలబడరానంటే మంత్రివర్గంవారు చలపరచడానికి సిద్ధముగా వున్నట్లుంది.

ప్రకాశంగారు ఏంటేస్తాకోమాదాలో ప్రకాశంగారి అనుచరులమార్చిం ఆయన రంగాగారిని లలపరుస్తారని అంటారు.

కాని యీ ఎన్నికల సులూపారం చేస్తుకొని, అమలుచేయాలంటే ఒకేచూరం కనపడుతోంది. రంగా, ప్రకాశంల ఆమాచంతో ఎవరు అభ్యర్థుడయినా మిగతా నూర్పునాయకులుగా వ్యవహరిస్తున్నవారిలో సహా వారి అనుచరుల సంఖ్యను బట్టి వికాలభావంతో కార్యవర్గమును ఎన్నుకోవడం. అది ప్రాతిపదికగా ఒక సాంప్రదాయం.

ఆంధ్ర రాజకీయాలు

మీస్సుమారి కో ఆపరేటివ్ కాలనీసిగూర్చి కుమరప్ప కమిటీ వారు తెల్పిన విశేషాలు ★★

భూటాన్ కొండల ప్రాంతమును ఆస్సాం రాష్ట్రంలోని డబ్రాంగ్ జిల్లా యొక్క తేక్ తూర్ సబ్ డివిజనులో సుమారు 10 కేం ఎకరముల వైశాల్యముల ప్రాంతాన్ని 1942 లో ఇండియా ప్రభుత్వం ఒక విమానాశ్రయం కట్టించడానికై తీసుకొన్నది. ఈ విమానాశ్రయం ఆ మొదటినుంచే నిర్వహించబడలేదు. యుద్ధ సంక్షోభం అంతమైన తర్వాత, ఈ ప్రాంతం ప్రభుత్వం నుంచి తిరుగా స్వాధీనం చేసుకోవారు. కొంత కేరసారాలు జరిగిన తర్వాత ఇండియా ప్రభుత్వం వీని విషయం ఆస్సాం ప్రభుత్వంలో తేల్చి వేసికోడానికి నిర్ణయించింది. ఆ ప్రాంతంలో ముందుండిన భూభాగములను తమ భూమి తమ స్వాధీనం చేయవలసిందిని కోరారు. వీరిలో కొందరికి సుమారు 40 మొదలు 80 ఎకరాల భూమి ఉంటుంది. కానీ, ఆస్సాం ప్రభుత్వం ఒక సక్రమమైన పద్ధతిలో, తూర్పు భూభాగములకు, ఎనకమిక్ హాల్టింగు - అనగా రమరమి 10 ఎకరాల భూమి రెక్కైన కాలుకు ఇవ్వసాగింది. వీరి సహకారవిధానంలో సహకారిస్తారనే నమ్మకంతో ప్రభుత్వం అలాచేసింది. ఆస్సాంలో వరి అధికంగా పండుతుంది. ఈ మెట్టభూములను గోధుమ, కాయదావ్యాలు, ఆవాలు, చెఱకు, వేరుశనగ మొదలైన పంటలకు ఉపయోగించుకోవాలని ప్రభుత్వ ఉద్దేశం. ఈ పంటలలో ఆస్సాం తరుగు ప్రాంతం.

ఎనకమిక్ హాల్టింగు ఒక సామాన్య కుటుంబానికి మితిభోజనంవెట్టి, అవసరాలకు చాలిన అదాయం కలుగజేసి, సాగుబడిచేసే రైతు స్వాధీనంలో ఉండేటాదా సహకార సంస్థయొక్క సహాయ పొందేటాదా ఉండవలెనను ప్రాతిపదికమీద మీస్సుమారి ప్రజాళిక ఏర్పరచబడింది. వీనితో బాటు కో ఆపరేటివ్ సొసైటీ స్వాధీనంలో ఉండే

విన్ను విన్న పొలాలుగా ఉంటాయి. కుటుంబ భూముల్లో తూర్తిగా పనిలేని వాళ్ళంతా కలిసి సంయుక్తంగా ఈ పొలాల్లో సాగుబడిచేస్తారు. ప్రారంభంలో స్థానికంగా వుండే 200 సంసారాలను, 50 మంది మిలిటరీనుంచి తిరిగివచ్చిన వారిని 'వెటిల్' చేయడానికి నిశ్చయించబడింది. ఆ ప్రాంతంలో పలుకుబడి కలిగిన కాంగ్రెస్ కర్కరును రు 200 గావన తేలివంటో సహకార క్షేత్రానికి సలహాదారునిగా నియమించడంతో ఆ కాలనీ నిర్మాణ కార్యక్రమం ప్రారంభమైంది. ఆ కర్కర్ మతం విషయంలో కూడా మెట్ట కావడంవల్ల అక్కడ నివసించే వారిలో మంచి పలుకుబడివుంది. ఒక నమూనా గ్రామోద్యోగిని కూడా ఆప్యటికి ప్రతినిధిగా పంపారు. ప్రచారంలోనూ ఒక మోటారు వ్యాన్ కూడా పంపించబడింది. ఆవారమంత్రీకూడా ఆ ప్రాంతానికి తల్లి గ్రామస్థులకు సహకార సేద్యంలోని లాభాలను వివరించారు. ఆ కాలనీకి ఒక వైద్యుడి



(మెడికల్ ఆఫీసు), ఒక కాలనీ గుఫరెన్ డెంటును, ఇతర మనుష్యులను నియమించారు. ఈ మీస్సుమారి కో ఆపరేటివ్ కాలనీకి అతి విశాలమైన వైశాల్యము కూడా ఆప్యజే తయారు చేశారు. కాలనీలోని వారందరూ కూడా ఒక జనరల్ బాడీ ఏర్పాటు చేయాలి. జనరల్ బాడీ ఒక అడ్మినిస్ట్రేటివ్ కౌన్సిలును, ఈ కౌన్సిల్ ఒక ఎగ్జిక్యూటివ్ కమిటీని ఎన్నుకొంటాయి. ఈ సంఘాలను ఎన్నుకోవలసిన వారి అర్హతలను; ఈ సంఘాల అధికారం, అవినీతపని; సభ్యులను తొలగించడానికి కారణాలను; పేర్ల మార్పుదల, వారనులను నామినేటు చేయడం - ఇతర్నీ వైశాల్యం సుప్రచరణ అడ్డాయి. సొసైటీకి ఇవ్వబడిన భూములు ఆత్మ్యమెస్సి లుమెస్సి క్రింద ఉండాలని వైశాల్యం చెప్పబడింది. సభ్యులు కానివారికి ఏభూమిని కానీ కాలనీవ్వరాదు. ఒక సభ్యుడు తన భూమిని, లేదా కొంతభాగం కానీ ఇంకో సభ్యునికో, సభ్యుడు కాని వారికో మళ్ళా కాలు కి వ్య కూడదు; కాట్టు వెట్టడం కూడా కూడదు; మరనిధంగా గానీ యుగ్రాధం చేయరాదు. ఒక సభ్యుడు మరనించినప్పుడు వానిభూమి విభజనచేయకూడదని కూడా వైశాల్యం చెప్పబడింది. ప్రారంభంలో ఇవ్వబడిన భూమికి మొదటి ఏడు శిస్తుట్టపనిలేదు. రెండో సంవత్సరం ఆ ప్రాంతంలో సాధారణంగా అముల్లో వుంటున్న మామూలు రేట్లలో సగం రేట్లను విధింపుటకును, మూడో సంవత్సరం

శ్రీ జి. సి. కుమరప్ప గారి ఆధ్వర్యమున 1947 లో నియమించబడ్డ కాంగ్రెసు క్యవసాయి సంస్కరణల సంఘమువారి నిజీడికనుండి ప్రకటించబడుతున్న వ్యాసాళి యందు, ఇది 21 వది. గతవారంతో నిజీడికనుండి మొదటి మాడు అధ్యాయాలు పూర్తి అయినవి. ఈ మాడు అధ్యాయాలలోనూ కుమరప్ప కమిటీవారు వెల్లడించిన అభిప్రాయాలు సంక్షిప్తంగా ఇవి:-
మనదేశంలో ప్రస్తుతం అరులులోవున్న వివిధ క్యవసాయి విధానాలను వెంటనే తొలగించి, ఏవో ఒక విధమైన క్యవసాయి పద్ధతిని ప్రకటించేట్లుండాలి. రైతు క్యవత్వానికి అవకాశమివ్వటం, కో-పిడివిధానం తేలిందాచోవటం, అధికరమ ఉత్పత్తిసామర్థ్యం కలిగి వుండటం, సంస్కరణల ప్రజాళిక ఆచరణ సాధ్యమైనవిగా వుండటం... అనునాయిగు ముఖ్యసూత్రాల ప్రకారం మన క్యవసాయి ఆధికం నిర్వహించాలి. తేలికమైనట్లు తక్కువైన భూములు కలిగివుండే రైతులకు నిర్వహణ సహకార సంయుక్త క్యవసాయి అనుబంధించాలి. ప్రతిగ్రామంలోనూ బహుళార్థ సహకార సంఘాలవెట్టి వానిలో సహకార క్షేత్రాలేగాక క్యవత్వ రైతులుగూడా సభ్యత్వంకలిగి వుండాలి. బహుళార్థ సహకార సంఘం, రైతులకు సంబంధించిన అనేక సమస్యలు - యుతాయి, శ్రేష్టతర క్యవసాయి పంటను అమ్మటం, పకుసంతతి, క్యవసాయి పరిశ్రమలు, వాడుకకు అవసరమైన వస్తువులు సరఫరా ఇత్యాది విషయాలలో తోడ్పడుతుంది.
మాడర అధ్యాయం - "సహకార క్యవసాయి" అనుదానివికర, కమిటీవారిచేప కలిపించబడిన కొన్ని సహకార సంయుక్త క్షేత్రాలనుగూర్చి క్లుప్తంగా చెప్పబడింది. ఈ వ్యాసంలో ఆస్సాం రాష్ట్రంలోని సహకార క్షేత్రాల విషయం వివరించబడింది.
- ఎడిటర్

"నేటి దివిడండు" గా పంచివెట్టవచ్చు. సహకార క్షేత్రంలో ఏకోలా కాకోలా అనక వలసిన కనివిధానం, పనివాళ్ళు చేసిన శ్రమను అంచనాచేయడం, వారిపనిని విలువకట్టడం వీనిని గూర్చి వైశాల్యం చెప్పబడలేదు.
కమిటీవారు (కుమరప్ప కమిటీ) మీస్సుమారి కాలనీని సంవర్ధించి అక్కడి రైతులలో వికల్పించడం ద్వారా, వారికి ఈ క్షేత్ర ప్రయోగాన్ని గూర్చి చాతుగా ఏమీ తెలిపిన గ్రహించారు. ఇందుకు కారణం, ఆ ప్రయోగం అప్యజే ప్రారంభమై నది కావడంవల్లనవలసివచ్చింది. నిరక్షరాస్యులూ విజ్ఞాన రహితులూ, స్వాభావికంగా క్యవత్వ వాదులూ, మార్పునిష్టపడనివారువైన రైతుల మధ్య సహకార క్యవసాయివంటి సాహసిక ప్రయోగాలను సాగించడానికి అవకాశంగా కొంతకాలంపడుతుంది - అయితే, మెట్టవెట్ట జీతాలిచ్చి ఆఫీస్లను వెట్టడం. ఆయా రిజిస్ట్రును భర్తీ చేసి జీతాలు తీసుకోవడంవలెవెట్టి, ప్రజలతోటూ వుండి, ఓపికతో అవిరళంగా వ్యవహార కార్యక్రమాన్న విషయవంతించేటటులో శ్రద్ధకాపని అర్ధవైజ్యంలో ఉత్సాహం తోపించడం - ఇతే మీస్సుమారి ప్రజాళిక నిర్ధారణగా కనిపించడానికి ఎక్కువగా కారణభూతమైనట్లు తేక్ తూర్లో కమిటీ వారి విచారణములంగా వివరించబడింది - సాక్ష్యం చెప్పినవారిలో ఒకరు అభిలభారత కాంగ్రెస్ కమిటీ సభ్యుడు, ఈయన కారణాల ద్రిన్నివార కూడా. ప్రభుత్వం పరిమైన పద్ధతిలో నడిపించలేదని చెప్పారు.
- కొరక లోక కేటెలా

డోంగేగారి
బాలామృతము
బలహీనమైన బిడ్డలకు
పుష్టియున్న బలమున్ను
ఆరోగ్యము నిచ్చును.

జీవాంజన్
అన్ని జలుబులకు
మెప్పులకు
జీవాంజన్
JEVANJI LABORATORIES LTD.
SOLE AGENTS
K. K. PILLAI & Co.
18, WESTPORT ROAD, CHENNAI, MADRAS 14

చిత్రజగత్

అమంజయ

కర్డార్ దర్శకత్వంలో నిర్మితమైన "దాస్తాన్"

వీణా, రాజకపూర్ ల రమణీయ అభినయం, కర్డార్ ప్రతిభావంతమైన దర్శకత్వం, నౌషద్ భావయుక్తమైన సంగీతం, దివేచాగారి హృదయంగమమైన ఘోటోగ్రీప్ చిత్రానికి వన్నె చేకూర్చాయి

కర్డార్ దర్శకత్వంలో నిర్మితమైన "దాస్తాన్" చిత్రం మనం మామూలుగా చూచే హిందీ చిత్రాల జాబితాలో చేర్చడానికి వీలైదు. "బర్డ్" "దిల్లీ" "దులహి" ఇవన్నీ ఒక ఎత్తు. "దాస్తాన్" ఒక ఎత్తు. కథ ఎంత స్వల్పమైనదైనా, శిల్పంలో సౌందర్యం ఉట్టిపడుతుంది. సాంకేతికంగా చిత్రం మిక్కిలి హెచ్చుస్థాయిలో ఉండటంవల్ల, సమర్థులైన నటీనటుల అభినయకళలానికి నైపుణ్యంతో కూడిన కర్డార్ దర్శకత్వానికి, మరింత సౌభాగ్యం కలిగింది. వాస్తవంగా, ఇన్నోవేట్ కర్డార్ తీస్తున్న చిత్రాలలో "దాస్తాన్" అత్యుత్తమమైనదని నిస్సంశయంగా చెప్పవలసి ఉంటుంది.

"దాస్తాన్" ఒక ధనికకుటుంబంలో, ఆనాం భావపూరితమైన ఒక యువతిమాలంగా చెలరేగిన సంక్షోభాన్ని చిత్రిస్తుంది. రాణి అనేకేసుల ఈ రమణీ ముఖమండలంలో ఎంతాల్కైనా వర్ణన కనిపించదు. ఎప్పుడూ మూతి దిగింపే, ఎప్పుడూ శ్రోధాన్ని వెదజల్లే క్రూరమైనచూపులే అందుకే తమ్ముల్లిద్దరూ "అది అక్కాదా, అది సాయి," అక్కాదా మనపాలటి కరువు" అని వాపోతారు. తండ్రిచేరదీసిన ఆనాథ బాలికను, తమ్ముల్లిద్దరూ ఆరాధిస్తుంటే ఈ రాణి సహించలేదు. తన కుత్సితమైన మనస్తత్వంలో ఆ ఆనాథబాలికను అత్యకాత్మకునుకీసి, రాజ్ కీచి తాన్ని విషాదసముద్రంలో త్రోసివేస్తోంది. ఈ "రాణి" "పాత్రను ప్రశంస నీయంగా పోషించిన పితామ అభినందించలేక, తప్పింది లేకుండా చాలా చక్కగా నటించింది.

గంభీర మార్గంలోనడిచే కథను, విలాపి ఉప కథలు లేకుండానే వివరించడం చేయగల్గడంలో కర్డార్ క్రొత్తత్రోవ తోక్కాడు. ప్రధానపాత్రయైన రాజ్ ప్రేక్షకులను హాయిగా నవ్వొస్తాడు. నవ్వించడంకానీ, చ్చాదయాలు కదిలించి ఏడ్పించడంకానీ రాజకపూర్ కే సాధ్యమైనట్లు అనిపిస్తుంది. రాజ్ కపూర్ అభినయకళలాన్ని ప్రత్యేకంగా పొగడకలసింది.

ఇతరనటీనటులలో ప్రత్యేకంగా మెచ్చుకోవలసిన గొప్పతనం కనిపించకపోయినా, అందరూ చక్కగా వారివారి పాత్రలను పోషించి చిత్రాన్ని విజయవంతం చేసారు.

కథా పోషణలో క్రొత్తదనం, దర్శకత్వంలో ప్రతిభ కనబరిచిన కర్డార్ ను ముఖ్యంగా మెచ్చుకోవాలి. సంగీత దర్శకుడు నౌషద్ కూడా నేర్పు ప్రదర్శించాడు. ముఖ్యంగా ఆళ్ళిస్ట్రా సంగీతం భావయుక్తంగా ఉన్నది. కానీ పాటలు ఇదివరకు విన్నవే తప్పీ విన్నట్లు తోస్తుండేవారు, నవ్వక కనిపించడంలేదు. ఘోటోగ్రీప్ రమణీయంగా ఉండి, సర్వవిధాలా ఒక చక్కని ఇంగ్లీషు చిత్రం మాట్టుకుట్టు తోచింది. కథకు ముఖాంతంగా చేయడానికి వీలున్నా, సహజతను చెడ పటం కా, విషాదాంతంగానే ముగించు తేనీ సండుకు కూడా మ్యూజికల్ డిస్కంపాని మెచ్చుకోవాలి.

సినిమా వార్తలు *

మద్రాసుకు సోవియట్ చిత్రకళా రాధకుల ఆగమనం
సోవియట్ రష్యానుండి భారత దేశానికి వచ్చిన ప్రపంచ ప్రఖ్యాత ఫిలిం దర్శకుడు ఫుడోవోవ్ సోవియట్ నటుకాగ్రీడి చక్క సోవ ప్రభువులు మద్రాసుకువచ్చారు. గత జన

లోకాభిరామాయణం

ఈ క్షణంలో ఆనేక పర్యాయములు, దేశీ తార్కము ఒక సంయక్త సంఘటన అవసరమని హెచ్చరించి యుండుట పాఠకులు గుర్తెరుగుదురు. నేటికే వెదలట అట్టి సమృతి లభించినందుకు, పరమానందముగానున్నదని జేరుగ చెప్పవలెనా?

ఆచారము, వస్త్రము, యుద్ధము సమస్యలు మూడూ ముచ్చటగా మనల్ని ఎదుర్కొని, ఏడిపించుతున్నవి. ఒక పార్టీ పలుకుబడి, దాని ప్రభుత్వము - రెంటినీ పరిష్కారము చేయుట సాధ్యముగాదని తేలివది. ఆస్వహర్షము అన్ని పార్టీలను కలుపుకొనిపోవడమే. మూడవదానిని పరిశీలించి, ఇదమల్లెమని నిర్ణయించుటకు ప్రధాన మంత్రికొక్కనికి శక్తిచాలిపోగా, తనపార్టీలో ఒక ప్రభులమైన కూటమికి పోటీగావైనా, తదితర పక్షములను కూడబలుకుటని తెచ్చుట కప్పని పరియైనది.

★
ఆచారం మనకు కొరత ఏర్పడిందని అస్సాం భూకంపానికీ పూర్వకే, దీహారు వరదలకుమునుపే ఆంధ్రదేశపు గాలివానకు లోగడనే తెలిసినది. కాని అతివైర్యంతో, అమిత సాహసంతో మన సర్కార్ వారు ధాన్యాదుల దిగుమతిని కట్టిపెట్టి వారు. సాహసమని ఎందుకు అన్నారా అంటారా, చెబుతాను విందే.

రెంగార జ్ఞాపం సంగతి సందర్భాలు విచారించిన కమిషన్ వారు ఇచ్చిన సలహాప్రకారం ఆచారం అవసర పరిస్థితికొరకై నిల్వలో వుంచవలసిన బాధ్యత ప్రభుత్వంవారిదై వుండెను. అందుకోసమైనా, కొరతవిషయం నిస్సంశయంగా నిర్ణయమైన తరుపటి, ధాన్యాదులను దిగుమతి చేయవలసివుండెను. బసప్పటికీ, అటువంటి దుష్కారం—కొరత 10 వ శేకలో

వరి 31 తేదీ సాయంత్రం దక్షిణభారత ఫిలిం పరిశ్రమల తరఫున మద్రాసు హైకోర్టు ప్రధాన న్యాయమూర్తి పి. వి. రాజమన్నుగారి ఆధ్వర్యమున సన్మానత మివ్వబడింది.

పి. వి. యం. వారి 'ఒకరాత్రి' "జీవితం చిత్రం దెబ్బతో ఆంధ్రలోకానికి నుపరిచితులైన పి. వి. యం. ప్రొడక్షన్సువారు, ఈసారి మూడుభావల్లో (హిందీ, తెలుగు, ఆరవం) "ఒకరాత్రి" అనే చిత్రం నిర్మిస్తున్నారు. "సంసారం" పుణ్యాన సాంఘిక చిత్రాలకు తగుననిపించుకోన్న శాశ్వరరావు

బొంబై ప్రభుత్వం ఫిలిం నిడివి నిర్బంధం తొలగించింది.

1949 సెప్టెంబరులో బొంబై రాష్ట్ర ప్రభుత్వం చిత్రాల పాడుగు 11 శేల అడుగులకు మించరాదని విధించిన నిర్బంధం తొలగించ బడింది.

రెమిని వాన్ "మంగళ" విడుదలకు అటంకం విరగడంపై మాట!
బొంబై నగరంలోనూ, ఆ రాష్ట్రంలోని ఇతర పట్టణాల్లోనూ మంగళను విడుదల చేయడానికి ఏ రాష్ట్రం అనుమతున్నా యిటు కూడా.

"ఒకరాత్రి"లో ప్రధాననటుడు. ప్రధాననటి, "నీడలపాటు"లో నిర్వహిస్తున్నట్లు-లలిత, ఫిల్మివారి చిత్రాలు

శాసూర్ దర్శకత్వంలో తూర్తికాలవిన "చంద్రికా", శోభనాచలవారి "లిలాత్రి", లోకీచివారి "నిర్మల", త్రినూర్ నిర్మిస్తువారి "అకాలరాజు" ఫిల్మవారిలో విడుదలకాకముందే నటున్నారు.

నిర్మాణంలో
వాహినీవారి "మల్లెకొండ", విజయావారి "పాతాళభైరవి", "చంద్రవారం", "చెల్లెదనీ చూడు", వై.వి. రావుదర్శకత్వంలో "మావనలి", "మంజరి", స్వామీ విక్రంవారి "రూపకలి", విజయలక్ష్మీవారి "పేరంగుడు", యం. ఆర్. ఏవారి "మొల్ల", ప్రకాష్ వారి "శిక్ష", రాజ్ కీచివారి "సాదామిని" - ఇవన్నీ ఇంకా నిర్మాణ దశ దాటలేదు.

గవర్న మెంటువారిచే వుత్తమమైనదిగా పరిగణింపబడి, వివిధ ప్రాజెక్టులలో వుపయోగించబడిన

ది ఇండియా సిమెంటు లిమిటెడ్ వారి 'శంకర్ బ్రాండు' హోర్టులాండు సిమెంటువే

మీ శాశ్వత కట్టడములకు వుపయోగించండి

కట్టడముల గట్టిదనమునందును పూతలు పగుళ్లుపోయక బిగుతు యేర్పరచి అందము యిచ్చుట యందును ప్రత్యేకత

★

డిస్ట్రిబ్యూటర్లు:—

మారడుగు పెంచలయ్య శె

అండు బ్రదర్సు,

సంతపేట నెల్లూర్

తాత్కాలిక వాతావరణంలో పుట్టి పెరిగినా తత్కాలాన్ని ఆతీక్రమించి జీవించగల మహత్తరమైన శక్తి గలగి ఉంటుంది ఉత్తమ సాహిత్యం ★ ★

కవులు కృతాంతంలో, పుష్టికర్తలే కొంతవరకు. కాని అది కాలక్షయముగాదు. సమకాలీన పరిస్థితులకు అనుగుణము. కవికి, సంఘానికి ఎడతెగని సంబంధం కలదు. కావ్యవస్తువు, కావ్య ప్రయోజనం, కావ్య ప్రాకువు-అన్నీ కీ వి తా ని కి సంబంధించినవి. సాహిత్యం దేశకాలానుగుణ్యంగా పరిణామం పొందుతుందేగాని ఆకాలంలోపుట్టి గాలిలో పెరగదు. ఏ వాక్యము చరిత్ర పరిశీలించినా ఈ విషయం విదితమవుతుంది. ఏ కావ్యాన్ని గాని పూర్తిగా అర్థం చేసుకొని దాని విలువను గ్రహించినవంటే ఆ కావ్యాన్ని కవి ఏ పరిస్థితుల్లో రచించినాడో తెలుసుకోవలెను. ఆ కాలంలో కవికి కావీ దాను "మాదివికాగ్ని మితికి", "కాకుంఠిల" ప్రాణము ఈ కాలా ఆయులే పొందినది నాటకాలు వాగ్గేవాడో! గురుబాదలవ్వారావు చంద్రగుప్తుని కాలంలో "కావ్యా కృష్ణం" వాగ్విప్రులూడో?

విభులంగా వర్ణించ వచ్చుచేడు. రేడియోలో వార్తలు వింటూవుంటారు. పత్రికల్లో చదువుతూ ఉంటారు. ఏ ప్రక్కనుంచి చూచినా పుష్టికర్త అన్ని వైపులనుంచి లోదనధ్వనులే. ఆర్థిక సమస్యలు, సమాజ సంఘర్షణలు, రాజ్యాంగ విషయములు, యుద్ధం, ధ్వామం, ఆశేదన-అనుక్షణమూ మారుస్తూ.

ఇటువంటి ప్రపంచ పరిస్థితులను గురించి మన దేశం పూర్తి గా తప్పింపుకోదానికి సాధ్యం కాలేదు. పరిపాలనా స్వాతంత్ర్యం లభించింది నిజమే గాని దానితోపాటు సర్వజన సాధ్యం రాలేదు. సర్వజన ప్రయోజనమైన జాతీయ జీవితం

వగా కలదివు.

సాధారణంగా సాహిత్య భావలలో సమకాలీన జీవితాన్ని చిత్రించడానికి వలదు. నాటకం, కథావర్ణనగాక కాలం ఇస్తుంది. అందులో ముఖ్యంగా వలదు. గ్రంథ విస్తర కారణమున ఎ క లలో పరిస్థితులు, భావాలు, అభిప్రాయాలు, అన్నీ విభు కలంగా వర్ణించడానికి స్థలం ఉంటుంది. ఆర్థిక నైతిక రాజకీయ సమస్యలు సాంఘిక జీవనంలో వివిధంగా ఎదురవుతే, ఆ విభులు ఒక్కొక్కటి ఎలా విడదీయడానికి ప్రయత్నిస్తాలో, సంకల్పానికి నిర్వహణకూ ఎంత తారతమ్యం ఉంటుందో-అన్నీ ప్రదర్శించడానికి వీలుంటుంది. కాని ఇటీవల



ఇలా ఉంటున్నానని కావ్యానికి తాత్కాలికమైన ప్రతిస్పే, ప్రయోగం మాత్రమే ఉంటుందని కాదు నా అభిప్రాయం. ప్రతి గొప్ప కావ్యంలోనూ దేశ కాలాతీతమైన గుణం ఉంటుంది. ఏ కాలంనాటి కావ్యమైనా పూర్వమయమే సర్వసాధారణమే. కేవలం తాత్కాలిక ప్రయోజనమైన కావ్యం ఉత్తమ సాహిత్యంలో చేరదు. తాత్కాలిక వాతావరణంలో పుట్టి పెరిగినా తత్కాలాన్ని ఆతీక్రమించి జీవించగల మహత్తరమైన శక్తి గలగి ఉంటుంది ఉత్తమ సాహిత్యం.

కుదురుబడలేదు. పరస్పర సామరస్యము వ్యాపింప లేదు. స్నేహముకన్న వైషమ్యమే హెచ్చుగా నున్నది. తృప్తికన్న కోరిక మెండుగా నున్నది. విభాసనలన్నీ సందేహం ఎక్కువగా నున్నది.

ఈ వాతావరణంలో ఆవిష్కారం పొందే సాహిత్యంలో ఈ పరిస్థితుల ఛాయలు కనబడక మానవు. ఇటీవలి తెలుగు సాహిత్యం పరిశీలిస్తే ఆర్థిక దక్కడ అట్టి బాడలు పొడగట్టుచున్నవి. కాని మొదటి తరగతికి చెందదగిన గ్రంథాలు, కావ్యాలు ఎక్కు

తెలుగు వనలు సంఘటితానికి సంబంధించినవి వేలు మదచి లెక్కించడానికి కాలా లేవు.

నాటకాల సంఖ్యకూడా చాలా తక్కువగాని సామాన్య ప్రజలు ఆర్థికంగా కష్టపాటుకాలకు ఎక్కువగా ఉండుటచే గాబోలు ఈ మధ్య కొన్ని నాటకాల్లో వర్తమాన సాంఘిక జీవిత ఛాయలు కనబడుచున్నవి. "మందదగు", "మా భూమి", "ఎన్. జి. ఓ", "ఇదా ప్రపంచం" మొదలైనవి నిస్సందేహంగా ఈ వాటినే అనిపిస్తవి. ఇవి ముఖ్యముగా ఆర్థిక సమస్యలను నిరూపించేవి. ఇటువంటి నాటకాల్లో

"సాహిత్య గోష్ఠి" శీర్షిక క్రింద మాసమున కొక సారి సాహితీ సంబంధమైన వ్యాసాలు ప్రకటిస్తుంటాము. సాహిత్య జ్ఞాన సంపన్నులైన రచయితలు తమ రచనలను పంపి "జమీన్ డైరీ" పత్రికల వైజ్ఞానికాభివృద్ధికి తోడ్పడెదరని విజ్ఞప్తి. — సలహాదకులు

శ్రీ. పి. వి. రాజమన్నారు

కాలం వినియోగించడానికి అనేకులకు అవకాశం లేదు. అక్షరాలేదు. జీవితం వెయ్యి కార్యాలలో క్రిక్కిరిసి పోతున్నట్లు కనిపిస్తుంది. ఏ దిక్కువినయమీద కూడా మనసు నిల్చడానికి శక్తి లేకుండా ఉంది. చిన్న కవి గాంటే పని ఇంకా చేయి పూర్తి చేయి పూర్తి చేయవచ్చు అలాగే పెద్ద నాటకాల చూడడానికి, చిత్రాలకు వెళ్ళే కవి, ఇంకా కొంతం రచన కొంతం రచయితలకు ప్రయోగ సాహిత్యము కేవలం కష్ట కల ప్రతిస్పే, ప్రయోగం - ద్వైతముంచడానికి కష్ట సాధ్యమైతింది సాంఘికం ఇచ్చివా ద్వైత ప్రయోగా అయ్యి కష్టం భరించి కాయనా ప్రకటింపే ప్రయత్నాలు అయ్యుగా లేవు. నాటకం ప్రాసే ప్రదర్శించే నాటక ఎవరో చిన్న చిన్న కృతులకే ప్రతిస్పే ఎదవచ్చును ఎవరెవర కారణం.

ఈ మధ్య ప్రకృతిక గ్రంథాలన్నీ పరిశీలు అధికంగా వెలుతుతున్నవి. ధన సృష్టం అనే కులు కొనడానికి ఏక గావుంటుంది. వివిధ విషయాలతో నింపవచ్చును. భిన్న భిన్న రుచులకు వచ్చేరిక గా వడవచ్చును. అన్నిటికన్నా ముఖ్యం తొందరగా చదివి పారచేయవచ్చును. కాలక్ష

కామినియా నూ నె (రిజిస్టర్డు)

శిరోజములకు - మెదడుకు
అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు
తలనూ నె

కెంట్రికలు రాలిపోవుటను నివారించును -
రిలను - మెదడును చల్లబరచి - కెంట్రికల
మొదళ్ళను గట్టిపరచును - శిరోజములకు
అందమును - కాంతిని కలిగించి మ గంధ
పరిమళము వలన మనమునకు సౌఖ్య మొసంగి
త్పిపరచును.



ఓటో దిల్ బహార్ (రిజిస్టర్డు)



ఆకర్షణీయమును ప్రజాను రంజకము
తవననదవ్రయమును వాడుకొని మీరు
మీ సహవాను ఆనందము నొందుదు.
గువాసన శోగుతుంటుంది అనుమాన ప్రభావాలని చిర
కాలమునుండి గడించియున్న యీ వాసన ద్వారా మను
కొన్ని కొట్లు మీ దేరుమాలుపై చల్లకొనినచో చుట్టు
ప్రక్కల నెల్ల ఘనుఘను మనోహరవాసన కెదలెల్లను.

అభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన సబ్బులు,
Anglo-Indian Drug & Chemical Co., BOMBAY

సాహిత్యంలో ప్రచారం కొంత ఉండ వచ్చుగాని అది సూక్ష్మంగా, వ్యంగ్యంగా ధ్వనిస్తూ ఉండాలి.

సాహిత్యంలో ప్రచారం ఎక్కువగా ఉండేమో అనిపిస్తుంది. కేవలం ప్రచారం కోసం ప్రాసే సాహిత్యంలో వై మెట్టుకు వేరు. సాహిత్యంలో ప్రచారం కొంత ఉండవచ్చుగాని అది సూక్ష్మంగా, వ్యంగ్యంగా ధ్వనిస్తూ ఉండాలి. అలా ప్రాయ గలవార్షికు మనలో ఉన్నారని నా నమ్మకం.

ఇంకొక్కమాట. ఇటీవల సాంఘిక నాటకాల్లో వాస్తవికత అనే కేసులో ఉత్పేక్ష ఎక్కువగా నిండి ఉంటుంది. ఆర్థికంగా కాలాల్లో ఉత్పేక్ష చాల ముఖ్యమైనది. ఉత్పేక్ష మొదట మొదట ఆర్థికంగానే ఉంటుంది గాని క్రమంగా నీర సమైపోతుంది. ఎప్పుడైనా దిక్కులు రక్తం. అన్ని కాలాల అంటే మనకు కదులుతుంది గాని ప్రతి పుటలో నూ రక్తం ప్రవహిస్తువుంటే, అన్ని దహించివేస్తూవుంటే సామాన్యమైపోతుంది. పేక స్వీయం విషయాంత నాటకాలకును ఆకాలంనాటి ఇతర నాటకాలకులు భేదం ఇందులోనే.

వనలలు, నాటకాలకన్నా చిన్న కథలు, ఏకాంకాలే ఎక్కువగా ప్రచురించబడుతున్నవి. ఇందుకు కారణాలు రెండు. వనల వనదానికి కొంత కాలం పనితుంది. ప్రస్తుత పరిస్థితుల్లో అంత

సానికి సహాయం.

ఈ పరిస్థిల్లో సాధారణంగా రచనైనవ్యాసాలకు పోటులేదు. అంతా శ్రేణిగా ఉంటుంది. అన్నీ చిన్న చిన్న కేతుంటుంది. కిక్కిరింపు కాల్యం అన్నీ నిమిషాల్లో ముగించవచ్చును. అయితే కొంచెం మనగా ఉంటుంది తత్కాలానికి. అయిపోగానే కిక్కిరింపు ముక్కు పారబోయి పార వేయవచ్చును.

కేవలం వినివార్తం ఒక కొన్ని పత్రికలు ఉండరాదని నేననును. కాని మన సాహిత్యానికి ఇదే కరణములై ఉండడం చింతనీయము. ధరిలో పత్రికదనము తప్పుకాదు. ఆ పత్రికదనము వాక్య యంలో వ్యాపిస్తే మార్గం ప్రమాదమే. ఇటీవల కొన్ని పత్రికలలో ప్రయత్నం చేసినవారిలో, నాటికలలో ఉత్తమ సాహిత్యం ఉండగా నానాటికి క్లిష్టాపూర్ణమై పూర్తి నాటకం తోచినది. నాటిలో తొందరతో ముగించి కాలక్షయం విలువ పూర్తిగా లేదనకొంటాను. చిన్న కథగాని ఏకాంక నాటికగాని భాగా ఉండాలంటే కవి తాను భవం మీద ఆధారపడివుండవలెను. నితరమైన భావనాల్లో, సజీవమై భావ అభివ్యక్తి ములు, ఇవిన్న ఇప్పటి కథల్లో, నాటికల్లో కనడవు -

— కొరవ 9 క పేజీలో

★ ఆమెరికా 'పూటకూట్ల' రాజకీయాలు!

అఫ్రికాలో శ్వేతజాతులకు వుండవలసిన వాటిని తెల్లవారికి వానినటుగా వుండాలి. లేదా, వారు ఆఖండాన్ని విడిచి వెళ్లిపోవాలి. అంటే. ఈ యా

★ రంగుజాతుల అంతఃకలహాలకు మలాన్ క్రొత్తయాత్ర!!

ఆమెరికా పూటకూట్ల వ్యాపారాలు

★ జపాన్ లో ఆమెరికా క్రొత్త తుపానులు!!!

అంతర్జాతీయ రాజకీయాలు-ఆకావటి ఆస్తి యంతో ప్రపంచదేశాల అభిప్రాయాలంతా ఒక ఎత్తు, ఆమెరికా ధోరణి ఒకటి ఒకటివత్తూను. అర్ధక వాణిజ్య సమస్యలు మినహా ఆమెరికాకు ఈనాడు అంతర్జాతీయ రాజకీయాలనేనే శివాలి అనిపిస్తున్నది.

దీని ప్రకృతించడం ఇప్పుడేకాదు. అది గత ప్రభుత్వ ప్రపంచ మహాసంగ్రామానంతరంనుండే వుంటావున్నదే.

మొదటి ప్రపంచ మహాసంగ్రామానంతరం చాలోవర్, ఆమెరికా ఆధ్యక్షుడుగా, యితర యుద్ధసిద్ధి తేజాలకు ఆర్థిక ఆహార సహాయాదు లనుచేసి. ఆ దేశాలన్నీటిని తన దేశ రాజకీయ ప్రయోజనాలకు ఆనుగుణంగా వినియోగించుకొ న్నాడు.

ఆనాడు మాత్రమేగాదు; ద్వితీయ ప్రపంచ మహా సంగ్రామానంతరంకూడా మార్షల్ సహాయం ద్వారాను, ఆహారధాన్యాల రవాణా ద్వారాను యూరపీయన్ దేశాలన్నీటిని, ఆమెరికా తన రాజకీయ ప్రయోజనాలకు ఆనుగుణంగా

ఒక్క భారతీయులవైమాతృకేగాదు; దక్షిణ అఫ్రికా తెల్లజాతులకు; ఆచటి శ్వేతజాతులకు లక్షాధికా నిక్షేపాలను వెచ్చిస్తున్నది. దక్షిణ అఫ్రికాలోగల అఫ్రికన్ జాతులమధ్య విభేదాలను రెచ్చగొట్టి వానికూడా వానినటుగానో, లేక అంతకంటే నిక్షేపంగానో మార్చి చేయాలని మలాన్ ప్రభుత్వం ప్రయత్నిస్తున్నది.

అఫ్రికన్ జాతులలో "బాసుటో" అనునది ఒక చలమైన జాతి. ఈ జాతికి, మిగిలిన ఇతర జాతులకు ఈ మధ్య జరిగిన అంతః కలహాల ఫలితంగా ప్రజా జీవితం అత్యంత ప్రమాదకరమైన స్థాయికి వచ్చింది. ఈ అల్లడులను పురస్కరించుకొని "ఉత్తర రోజీషియా అఫ్రికన్

కను తెల్లించుకోవడానికే శ్వేతజాతులవారు ఏ దుమ్ముకర్మం చేయడానికైనా వెనుదిరుగుతుండరు. వీరి దుమ్ముకర్మాల ఫలితంగా అన్ని జాతులవారిలోను విక్షేపాలు వెచ్చిస్తూ, లోలోన కుములు తున్న ఒక అగ్నిపర్వతంలావుంది నేడు దక్షిణ అఫ్రికా. ఇవిచిక్కజై, దానికాంతి ప్రసంగా నికూడా సోకుండా, వికారాజ్య పరివర్తన ముందుగా తగిన జాగ్రత్తలు తీసికోవాలి."

అయితే, ఇట్టి విజేతం వివ్వరాజ్య సమితి తున్నదా? అనునది సంతాపం!

ద్వితీయ ప్రపంచ మహా సంగ్రామానంతరం, అగ్నిరాజ్య రాజకీయ స్వార్థాలకు లలియై, పెద్దగా పేటముడిపడినవారిలో "జపాన్ సమస్య" ఒకటి—

అగ్నిరాజ్యాధినేతలు తొట్టొట్టగా 'కైటో' లో చేసిన నిర్ణయాలనుబట్టి జపాన్ లో కాంతి ఒడంబడిక జరిగిన అనంతరం! జపాన్ కు స్వపరిపాలనాధికారం ఇచ్చివేయాలనేది - అత్యంత ప్రధానమైనది—

కాని, అగ్నిరాజ్యాలమధ్య, ముఖ్యంగా ఆమెరికా, రష్యాలు మధ్య ఏకాభిప్రాయంలేకపోవడము, విశేషించి, తీవ్రవైరుధ్యాలు పొడవవుడడమువలన, జపాన్ సమస్య పరిష్కారానికీడవము, ముదూరమునిపోయింది—

కాని, గత మాసమధ్యంలో ఆమెరికా, బ్రిటన్ వగైరాలు సంయుక్తంగా జరిపిన చర్చలఫలితంగా, రష్యా కలిసివచ్చినా, రాజపోయినా, జపాన్ లో కాంతిఒడంబడికలను జరిపించడానికే నిర్ణయమైనది. ఈ నిర్ణయాలను పురస్కరించుకొని ఒక పరిష్కార సంఘంకాఫోస్టర్ డర్స్ నాయకత్వం జపాన్ కు పయనమైపోతున్నది. ఈ సంఘం జపాన్ వెళ్లి, ఆచటి పరిస్థితులన్నీటిని ఒక రాయబారి హోదాలో పర్యాలోకించి జపాన్ సమస్యను కడతీయమనడం! ఇదీ ఆమెరికాచేసిన ఇటీవలి నిర్ణయం -

అయితే, ఈ నిర్ణయంపట్ల, ఇండియా మామూలుగా కొన్ని సందేహాలను ప్రకటింపించింది. జపాన్ లో ఏ కాంతి ఒడంబడికలు, నిర్ణయాలు జరిగినప్పటికీ, ఆ చర్చలలో రష్యామాత్రమేకాదు; వైవాకూడా పాల్గొనడం చాలా అవసరమని, కారక 12 క కేటలో



ప్రయోగించి, వినియోగించుకొంటున్నది. యుద్ధ ఘోరకాలకుగురియై అన్నివిధాలా చితికిపోయిన యూరపీయన్ దేశాలు ఆమెరికా దెసతిరిగి అట్టులు చాచక తిప్పుతుంటేను.

అయినా, ఆమెరికా ప్రకృతిస్తున్న ఈ ధోరణి పట్ల, విరోధా దేశాలన్నీటిలోను వ్యతిరేకాభిప్రాయాలు నానాటికీ బలపడుతున్నవని, లండన్ "డైలీవర్కర్" పత్రిక గతవారంలో తీవ్రంగా విమర్శించింది.

ఇక, భారతదేశపు ఆహారసరాలను తీర్చడానికీకూడా ఆమెరికా ఇట్టి స్వార్థాభిలాషను, స్వీయప్రయోజన వాంఛను తెల్లడించినట్లయితే, విరోధాలో నూత్రిమేగాదు; ఆసియాఖండంలో కూడా ఆమెరికా తన ప్రతిష్టను కోలుపోతుంది; ముఖ్యంగా; ఆసియాఖండంలో ఆమెరికాకుగల "ఇండియా" వంటి మిత్రుని కోల్పోవడంఅంటే, అది సామాన్యమైనదిగాదు. ఇది ఆమెరికాకు అతి త్వరలోనే తెలిసివస్తుంది.

దక్షిణ అఫ్రికాలో "జాతిమాతృత్వ రాజకీయాలు" కొత్త పూవులనుపూస్తున్నవి.

కాంగ్రెసు" నాయకులు, ఇతర అఫ్రికన్ జాతులవారిని తమదేశంలోనికీ రానివ్వవలదంటూ ప్రభుత్వాన్ని హెచ్చరించారు. అఫ్రికన్ జాతినాయకులే, మరొక అఫ్రికన్ జాతినాయకై ఇట్టి తీవ్రమైన విమర్శలనుచేస్తూ వున్నారంటే, దక్షిణ అఫ్రికా ప్రభుత్వం స్వదేశజాతులలో ఎంతటి నిక్షేపాలన్నీ రెచ్చగొడుతున్నదో దౌర్భేతం అవుతుంది—

ఈ సందర్భాన్ని పురస్కరించుకొని ఫ్రెంచ్ ఆల్జీరియాండర్ అనునది "పార్ ఈజ్టర్న్ సర్వే" ఆనునొక వ్యాసంలో వెలిబుచ్చిన అభిప్రాయాలు చాలా తీవ్రమైనవిగా వున్నాయి— "దక్షిణ అఫ్రికా ప్రభుత్వానికీ, అనగా దక్షిణ అఫ్రికా తెల్లజాతులకు భారతీయులతో మాత్రమేగాదు; ఇతర అఫ్రికన్ జాతీయులతో కూడ సరిపడటం లేదు. అఫ్రికన్ జాతులను భారతీయులవై రెచ్చగొట్టడానికీ వారు కొన్ని ప్రచారాలు చేశారు. ఇప్పుడు అఫ్రికన్ జాతులలోకూడా పరస్పరం ద్వేషాన్ని పురిగొల్పుతున్నారు. ఇంజులకు వారు ఒక పెద్ద ఉద్యమాన్నే పరోక్షంగా వదుపుతున్నారు, తెల్లజాతుల దురాశీనుంటే, దక్షిణ

సోడాగ్యాసు సిలండర్లు

★ క్రమమైన ధరలకు యెల్లప్పుడును వారివారి అవసరములకు సప్లయి చేయబడును.

ఆస్బెస్టోసు సిమెంటు డోర్యా రేకులు

Asbestos Cement Sheets కావలసిన వారు యీ దిగువ తెలుపబడిన వారి వద్ద పొందవచ్చును.

స్టాకిస్టులు:— మారడుగు పెంచలయ్య శెట్టి అండ్ బ్రదర్స్ సంతపేట - నెల్లూరు

ప్రతి ఒక్కరు చదువవలసింది!

వాహినీ

[చారిత్రక వారపత్రిక]

స్థాపకులు : ఆచార్య రంగా, సంపాదకులు: గొట్టెపాటి వెంకట సుబ్బయ్య, గోవాడ పరం చామయ్య.



రైతుసమస్యలు - రాజకీయవిమర్శలు, కథలు - శాసనసభ గేయాలు మొదలగు అనేక విషయాలలో వెలువడు ఉత్తమ వారపత్రిక.

సంవత్సరవందా రూ 10/- య ఏడి పత్రిక 0-3-0

వికరాలకు :

'వాహినీ'

పూర్ణానందపేట - విజయవాడ 2.

చిత్తూరు డి. ము. కోర్టులో

O. S. No. 548 of 1950

పాలబండ్ల బుచ్చయ్య ... -వాది. బుడ్ల కమ్మి రెడ్డికర్నూలు - ప్రతివాదులు.

వై కేసులో ప్రతివాదులవై దావా వాదనలు 2255-13-4 లు రాబట్టు కొనుటకు దావా చేసినారు. సదరు దావా 15-2-1951 తేదీకి విచారణకు వేయబడినది. 1వ పత్రికాది అయిన బుడ్ల కమ్మి రెడ్డి ఆరోజు కోర్టువారియెదుట హాజరై దావావాదనీ తగు జవాబు చెప్పకొనలేక ఎత్తు పార్టీ డిక్రీ అవును అనే సంకతి యిందుమూలంగా తెలుపడమైనది.

—టి. యస్. నరసింహాచార్య-వాదికలలు.

In The Court of the District Munsiff of SHOLINGHUR

S. C. No. 733 of 50.

M. V. Narasimhulu Chetty -Plaintiff

G. Krishniah -Defendant

-Summons to defendant -

Take notice that the above suit filed against you for recovery of Rs. 174-12-0 with interest and costs is posted to 20-2-51.

-G. R. Raghava Chetty, Counsel for the plaintiff.

In the Court of the District Munsiff of CHITTOOR

S. C. 357 of 50.

Plaintiff-Pasuparthi Munasami Chetty, Lakkanapalle, Palmaner Taluk.

Defendant- K. Narayana Rao, Thippadoddi village, Mulabagal Taluk.

The Suit S. C. 357/50 filed by the plaintiff against the defendant for recovery of Rs. 116-8-0 and costs, is posted in the above court for the appearance of the defendant to 26-2-51, and if the defendant fails to appear on the said date, the suit will be decreed Ex-parte.

- S. NAGA RAJA RAO, Advocate for Plaintiff

జమీనార్లు

2-2-1951 తూర్పువారం

వికృత పుస్తక బహుళ ఏకాదశి

వికృత విజ్ఞప్తి



గృహవారం అహమ్మదాబాద్ లో జరిగిన ఆఖరి తరత కాంగ్రెసు సమావేశం-దేశభేదమును దృష్ట్యా ఆత్యంత ముఖ్యమైనదని వేరే చెప్ప నవసరములేదు.

కాంగ్రెసు సంస్థను పరిసంహేయగల విధముగా పెట్టుకుంది కాంగ్రెసువాదులు అవలంబించిన విచ్ఛిన్నకర కైఖులమూలంగా ఏర్పడే తీవ్ర పరిస్థితులదృష్ట్యా ఆఖరి తరత కాంగ్రెసు కమిటీ అసహజంగా "వికృత" విజ్ఞప్తి చేయవలసి వచ్చింది—

కాంగ్రెసును ఆకరించిన యీ స్వార్థ చీట్ల మూలంగా కొందరు ప్రముఖ కాంగ్రెసువా దులు యీ జాతీయ సంస్థను వీడిపోయారు. మరికొందరు జేరైపోవ నిష్పవడుతున్నారు.

1946.లో ఎన్నికలు జరిగిన తర్వాతనే కాంగ్రెసు విపరీతంగా పరిసంహేయింది. ఆధికారములో వున్న కాంగ్రెసువాదులకు — అధికార తర కాంగ్రెసువారికి మధ్య దావీరాని అభావ మేర్పడింది. దాని పర్యవసానము వేటి దీపం లేని కాంగ్రెసు సంస్థ.

దేశం విపరీత వివేకర పరిస్థితులమధ్య వుంది. అన్ని దిశలకు ముందు ప్రజలకు ఆహారాన్ని చేకూర్చడమే దుస్సరమవుతున్నది. మొదలే వున్న తగుతుతోడు - ప్రకృతి వైపరీత్యాల వల్ల కలిగిన విపరీత వర్షముతో యీ సమస్య తీవ్రమైన పోయింది. సమస్య ఎంతో దీర్ఘంగా వున్నా, ప్రభుత్వం చిత్తశుద్ధ్యంతో యెదు రొక్కలదుగాని, దానికి తగిన బలం, సహ కారం, సహాయం ప్రజలనుండి, ముఖ్యంగా స్వపక్షి యులైన కాంగ్రెసు వారినుండి రాకుండా పోవడంతో యీ సమస్యను అను తున్నంత గురువుగా పరిష్కరింపలేకున్నారు. ఇలాంటి అనేక సమస్యలు జేరన్న సరమతం చేస్తున్నది—

ఈ తీవ్ర పరిస్థితుల దృష్ట్యానే, కాంగ్రెస్ లోని వర్గాల వికృత అవసరం అనివార్యంగా, జేరనాయకులు, కడసారి ప్రయత్నంగా, వికృ త్రతకు పూనుతున్నారు.

కాంగ్రెస్ నుండి వీడిపోయిన ఘోష ప్రకృతు లను యిందులోని ఆహ్వానిస్తారు. కృపలానీకి కొత్త పార్టీ నిర్మాణ ప్రయత్నాన్ని విర మించుకోవని విజ్ఞప్తి చేస్తారు, కుముఖంగా వుంటే సోషలిస్టులకు గూడా స్థానం యిస్తారు. ఇది మంచి ప్రయత్నమే. కాని పరిస్థితులు యధాతథంగా వుంటే వికృత అంటే సాధ్య పడదు. కృపలానీ యీ విషయం అప్పుడే స్పష్టం చేశాడు. దేశంలో కన్యకుంటే ప్రజేక పెట్టబడవలసిన ఆర్థిక సాంఘిక ప్రగతిని ఆచరణపై యీ వికృత ఆధారపడగలదని ఆయన అన్నాడు. అదిగాని కాంగ్రెస్ ను స్వాధీనపరచుకొన్న అభివృద్ధినిరోధక శక్తుల మనస్తత్వం మారదయ్యా, లేక వారికి స్వస్తి జెప్పడయ్యా జరగవలసివున్నది గూడా ఆయన అభిప్రాయం.

వీడి ఎట్లయినా జేర నాయకులు, చివరి నిమ మంలోనైనా యీ సత్కార్యానికి పూను కోడం కుళ్లం. ఈ తీర్మానాన్ని ఆచరణలో

విమర్శలు-విశేషాలు

ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ కార్యవర్గ నిర్మాణంలో వికృతకు రంగాజీ, గోపాల రెడ్డిగారలు కృషి చేయవలెను

ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ ఎన్నికలు, కోర్టులకెక్కినవి తప్పు తక్కినవన్నీ పూర్తయ్యాయి. ఇప్పుడీ జరి గిన 166 లో, ఎవరవరికి ఎన్నుకొనబడ్డారునా, పి. సి. సి. వర్గంవారి లక్షణములలో కేవల వోటు యిచ్చాం. అందులో రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ వర్గంవారికి వచ్చేట్టులో దాదాపు 10 ఓట్లదాకా మంత్రివర్గంవారికి పోవచ్చునని కూడా పూను. కాని కర్నూలు జిల్లాలో తక్కిన ఫలితాలు ప్రకటింప బడితే, అందులో ఎక్కువగా రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ వర్గానికి లభింపవచ్చును. వీటన్నిటిని సమస్యయ పరచుకొంటే, రంగాగారే కొద్ది తేడాతోనైనా గెల్యవచ్చుననేది దృఢపడుతున్నది.

ఈ దిశా ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ లోని ముఖ్యులకు స్వస్తి జెప్పి, వికల దృక్పథంలో, సమైక్యంగా రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ ను నిర్మించే ప్రయత్నానికి శ్రీ రెజివాడ గోపాల రెడ్డి, గొట్టిపాటి బ్రహ్మయ్య గారలు పూనుకొంటున్నారని ధృవపదని వార్త.

జి.కేశవ్ వారు గాకపోయినా రంగాగారైవా తక్కినవర్గ, ముఖ్యులవారి ఆక్రందనలకు స్వస్తి జెప్పి, తీవ్రంగా కృషి చేసి, ముఖ్య, వర్గంవారి మైన కార్యక్రమాన్ని ఏర్పరచి, ఆంధ్రదేశ వావా ఛం దాల రాజనీతిని నశింపజేయుదురుగాక యని మా విషయపూర్వక ప్రార్థన. ఇవొక్కటే మార్గము. వీలొక్కరే తక్కినవారి మార్గమును కార్యదక్షులు మరొకమాట:- రంగాగారివలెనే రెండోవర్గ ములో గోపాల రెడ్డిగారు గూడా యీ సమైక్యతను కూర్చుడానికి అర్హులు—ఇది మంచి తరుణము. రంగా గారితో సంప్రతించి, రేపటి కార్యవర్గం ఎన్నికల లోపల వికృతాసాధనకు కృషి చేతురని యిరు వర్గాలవారు యీ వాడుకులకు సహకరించవలెనని కోరుతున్నాము. ఈ తరుణం దప్పితే ఆంధ్రదేశం కుక్కచించిన విస్తరవుతుంది. ఈ దృక్పథము యీ యిరువురు నాయకులు వహించవలసి వుంటుంది గుమా!

మాట తప్పుకుండా, గుంటూరు జిల్లాలో రెడ్డి అభ్యర్థకుడు శ్రీ నల్లూరు రాజయ్యగారు రాజీ నామాయిచ్చారు.

అభ్యర్థక నిర్ణయ సందర్భంలో ఆంతరంగికుల మధ్య నేవచ్చిన విభేదాలమూలంగా, అధికార కాలపరిమితిలో రాజయ్య, శేరలులు జి.కేశవ్ వారికి జి.కేశవ్ వుండాలని నిర్ణయించి రాష్ట్ర కాంగ్రెసు యిరువర్గాలను సంకల్పిస్తారు. ఆ ఏర్పాటు ప్రకారమే రాజయ్య యిప్పుడు రాజీ నా మా యిచ్చాడు. ఆ నిర్ణయానుగుణంగానే నేడు శేరలు రామస్వామి చాడరి అభ్యర్థకుడు కావలసివుంది. కాని, జోర్డులో యిరువర్గాల (మంత్రివర్గం, రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ వర్గం) బలాబలానుబట్టి తిరుగా శ్రీ రెడ్డి అభ్యర్థకుని ఎన్నిక జరగాలంటూ, శేర ఆవాటి రాష్ట్ర కాంగ్రెసు ఆడే కాన్ని పాటిస్తారో ముమ్మందుగాని తెలియదు.

పెట్టడంలోనే నాయకుల చిత్తశుద్ధి, నిజాయితీ రుఖువు కావలసివుంది.

అఖిలభారత కాంగ్రెస్ సంఘం కేసిన యీ వికృతా విజ్ఞప్తి, కార్యరూపం దాబ్బుతుకు తీసుకొనవలసిన అవసరం చిరస్థలను గూర్చి తర్వాత సమగ్రంగా చర్చించుకొందాము.

కాని రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ ఆనుసరించిన యీ రాజీ విధానం, అన్ని విషయాలలో ఆందరు అనుస రిస్తే, ఆంధ్రదేశాన్ని జేకు ఆకరించువును వార్తా గ్యానికి అస్పారము వుండదుగా!

మద్రాసు మంత్రి టి. యస్. యస్. రాజకీ యలవును పురస్కరించుకొని రాష్ట్రంలో ఏర్పడే అపోహలను మద్రాసు ప్రభుత్వం ఒక ప్రకటన ద్వారా తొలగించడ మవసరం.

రాజకీ బంధువుల ధాన్యం తిరుచూపూర్ కి తిక్కు పట్టుకుని కేసు పెట్టాడని, మద్రాసు ప్రభు త్వం తోకొక కలుగజేసుకోగా ఆయాలోపియన్ కలెక్టరు రాజీనామాయిచ్చి, కేంద్ర ప్రభుత్వానికి రిపోర్టు జేపాడని, దానిపై కేంద్ర ప్రభుత్వం విచారణ పెట్టిందని యీ వ్యవహారంలోనే రాజకీ స్వగ్రామంలో వుంటున్నాడనే పుకారు ఒకటి గాలిలో వున్నదనే విషయం ప్రభుత్వానికి, పాఠకులకు తెలిసిందే.

యూ. పి. సి. సి. రాష్ట్రముల జమీనార్లారీ రద్దు చట్టములు రిపబ్లిక్ అభ్యర్థకుని అంగీకారం పొందడమే తదుపుగా, ఆ కోర్టులలో 'స్టే' వుర్త ద్వలుగూడా పొందబడ్డాయి.

స్వామిం పేరుతో అభివృద్ధి నిరోధక శక్తులు అడుకున్న యీ ఆటలకట్టి పెట్టుటలో తగిన చర్య లకు ప్రభుత్వ పెట్టలు పూనుకొందురుగా!

ఆంధ్ర రాజకీయాలు (1 వ పేజీ కొరవ)

ఏర్పరచుకోవడం వుత్తము.

ఏమైనా రంగాగారు అభ్యర్థకులుగా ఎన్నుకో బడి, మిగతా గూర్తునాయకులతో సంకీర్ణించి, వికల దృక్పథంలో కార్యక్రమాన్ని ఏర్పరచే సత్సాంప్రదాయం ప్రకటించితే ఆంధ్రదేశం ఆయన కెంతో ఋణపడుతుంది.

ఇలా జరగని పక్షంలో రంగాగారు అభ్యర్థకు డుగా ఎన్నుకోబడగల ఆకాశాలు పొచ్చుగా వున్నాయి. రంగాగారు అభ్యర్థకుడుగా ఎన్నుకో బడితే బాలి రెడ్డిగారు కార్యదర్శి కావడం మూడు పార్శు తప్పదు. పాకాలనాయకుడు కొద్ది ఆక కాశాలు వున్నాయంటారుగూడా. బల రా మ కృష్ణయ్యగారి స్థానే మరొక సంయుక్త కార్య దర్శి పదవికి కొత్తవారు రావచ్చు. సభ్యులు ఏ కొద్దిమాములతోనో కార్యవర్గం మూములుగానే ఏర్పడవచ్చు.

కాని ఏకారణాలచేతనయినా యీలా జరగక వీనికి కృతిరేకంగా జరిగినా ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ లో ఒక వర్గము రెండో వర్గమును పూర్తి గాకుడిచివెట్టి ఏక వర్గము ప్రాబల్యముపొందే పరిస్థితిమాత్రం ఆవాటినుండి ప్రారంభించవలసింది.

ఆంధ్ర కాంగ్రెసు నాయకుల రాజకీయజ్ఞతకు యిది పరీక్షాసమయం. 'జోహానా'

సవరణ ఈ సంచిక 12 వ పేజీలో 'వికలాంధ్ర' కి రిక్తికైంద 'నాగి'ని కంకయ్యగారి ప్రతిటన అనే బదులు, వారపాటు 'నాగి'నే... అని అచ్చయింది. ఈ సవరణను పాఠకులు గమనించ వలెను. —సం. బ. రై.

వెల్పారు ముప్పులు

విమర్శకుడు

మాకు రేషన్ వద్దుబాటో!

కత్తన్న కిత్తన్న వెళ్లినవచ్చివచ్చివచ్చివచ్చి ది
క్షామకేతర వెంటపగిరి రాజ్యంలో కూర్చున్నట్లు
ఆచరణలో యెంతమందినాడు తెలియని మహా
పురుషుల సిద్ధాంతంబుమిది. తరుగుజిల్లాలలో
రేషన్ అంటే అర్థమవుతుంది. మిగులు జిల్లా
లలో రేషన్ అన్నది మట్టిమక్క బుద్ధి యూహ
గాని, సైన్యమంటిన్న బుద్ధితో ప్రాసించింది
కాదు. రమ్యనంది యెవరోప్తాలో! చూడమనండి
యెవరోపంబలు మాస్తాలో! నివాన్ మొదలు
జవాబుదాకా "తేవుని యెదుట ప్రమాణంజేసి
అంతా నిజంజేస్తాను - అబద్ధంజేస్తును" అని
ప్రమాణంజేసి చెప్పుమనండి! యెవరు రేషన్
విధానం ప్రకారం వచ్చున్నారో? దీనివల్ల
యెగువారి తగ్గోపాధికాని, వెరగదు. అయితే
నోరుగలిగిన టవున్ వారికి నిల్వజేయకుండా రేషన్
చెట్టి వెల్లారు మంబిలియ్యాన్ని మద్రాసియలకు
తీసినట్టి, వెనక తగ్గుపడితే తాజేకల్లి గమ్మ
వియాన్ని వెల్లారీయల వారణ్ణి వ్యాధికృష్టుల
చేయడానికి ఉపకరిస్తుంది ఇది.

యేది యెట్లున్నా "రాజా దలమఁగంటే
చెల్లలకు కరువారో" అన్నట్లు ప్రభుత్వం తలమ
ఁగంటే యిక మానుకుందా? "ప్రారంభం ఖంజి
నశ్యం" అన్నాడు రాజశేఖరం.

వ్యాధికృష్టుల సంఘంవారు X త
25 తేదీ సమావేశమై యీక్రింది విధంగా తీర్మా
నించినది.

"ప్రభుత్వం 4.3-51 నుండి రేషనింగ్ విధానము
వెల్లారునుపుకాలో ప్రవేశపెట్టడలనుకొన్నందుకు
మాఅభిప్రాయం తెలుపుచున్నాము. ఇది పారిశ్రామిక
ప్రవేశముకాదు. మాకునియ్యంబోరకలేదని మొత్తం
కోలేదు. పట్టికవిధానము యీవిధంగా వ్యర్థపరచ
రాదు. దీనివల్ల ఆవసరంగా ప్రజలను చట్టధికార్
రానికి, చీకటిమాక్కలు వ్యవహారంబరగడానికి
ప్రారంభించినట్లువుతుంది. కావున యీరేషనింగ్
విధానము ప్రవేశపెట్టవద్దని ప్రభుత్వాన్ని కోరు
తున్నాము"

వాకాటి వీరారెడ్డి సత్రం

ఈ వారం యీకమిటీ అభ్యంతాలు	రు. 32,500
ఈ వారం యీకమిటీ అభ్యంతాలు	రు. 3,500
మొత్తము	36,000

ఈ మొత్తమునా కొనుగోలులో చెల్లుబడి
నది. 39 కెమెటోరెడ్డిగారు తమ కొరవచందా
రు 10 కేలును, 39 నాకలపాటి రామిరెడ్డిగారు
తన చందా రు 2 కేలును త్వరలో పంపుతా
మన్నందుకు కార్యనిర్వాహకులు నిశ్చింత్రా తమ
వ్యతర్జిత తెలుపుతున్నారు.

చాతలకు సౌకర్యం.
ఇప్పుడు కొనుగోలుచేసిన బిల్లింగు 24 రూము
లుగా విభజించవచ్చునని, మిగతా కట్టడములను
13 కంట్రాక్టులుగా ఏర్పర్చవచ్చునని, యింజనీ
రింగువారి అభిప్రాయము. కొత్తగా రూములు
కట్టించడానికి సంవత్సరమునకు 8-4 సెలల
కాలంతరకు వాయిదాపెట్టే వుండుటకు నీలు
కలిగించిన, మిగత 8, 9 సెలలకాలం వాటిని యిత
రులకు పొడగఁగఁబెట్టి ప్రకటించెట్లుమొలు,
0 కేలు, యింజనీర్ కార్మికుల వ్యవసాయముల భర్తీ

జేసిన బాగుండువా? అని 39 వాకాటి వీరరాఘ
వరెడ్డిగారి అభిప్రాయం. జమీన్వారి అభిప్రాయ
ములుగూడ తెలిపిన, యిది అన్ని చర్చించి కమిటీ
వారు ఒక నిర్ణయము ప్రకటింతురు.

గాంధీజీ తిరి

X త 30 తేదీ భారతపితృవార్షి గాంధీజీ 3 వ
అధికవిసం వెల్లారు పాఠము తమ పితృవ్రాతను
ఉచితరీతి జరిపిరి.

వెల్లారు వ్యాధికృష్టుల సంఘమునకు శ్రీ కను
పత్రి కంకరంగాను సమర్పించిన పితృవ్రాతను పట
మును ఆవిష్కరించుపందర్భమున 30 తేదీ నా
జరిగిన సభకు వ్యాధికృష్టుల ప్రముఖులు 3 వ
రామయ్య పంతులు అధ్యక్షులుమహించిరి. జిల్లా
జడ్జి బక్కాబాగారు మహాత్ముని చాయాపట ఆవి
ష్కారణోత్సవమునచేయుచు, గాంధీజీతర్జము -
ఆవింబపందర్భము మనకు లభించగల ఆదర్శాల్ని
ప్రాయములు మన్నగువిషయములగుంట్ల ఉపన్య
సించిరి.

వెల్లారుబజారు

ధాన్యంధరలు
మొలగలకులు పుట్టి 1 కి కంట్రోలు కేటు
రు 199-10-3 లు; ప్రభుత్వం ధరలు పెంచడా
నికి ఆలోచిస్తున్నట్లున్నది. అయితే ముందుగా
అమ్మినవారికిగూడా ధరవారికి కట్టిస్తుంది. కావున
ధాన్యం అమ్ముకుండా నిలపవలసిన ఆవసరంలేదు.
రైతులంతా X త 30 తేదీ కొద్దవలూరు జిల్లా
లక్ష్యమిల్లులో సమావేశమై ధాన్యంగా విక్రయించిన
యెడల మిల్లువోవర్లకు ఎక్కువలాభం వుండు
న్నదిగాన, రైతులే ధాన్యం మరే వేయించి
విక్రయంగా నష్టయిచేస్తే పుట్టి 1 కి కంట్రోలుకేటు
మీద రు 15 కు తగ్గుకుండా లాభంవుంటుంది
అనే విషయాన్నిగుర్చి చర్చించారు. శ్రీ బెజ
వాడ రామచంద్రారెడ్డిగారుగూడ ఆ సభకు
వచ్చారు. జయలక్ష్మి రైసుమిల్లును రైతుల దంప
కానికి యివ్వడానికిగూడా యిష్టపడ్డారు. అధి
కారవర్గము రైతులకు కుముఖంగావుండడానికి
బదులు మిల్లుదార్లకు తనుకూలంగా వుండడం
విచారకరం.

రైతుల యీ ప్రయత్నాన్ని జూచి మిల్లుదార్లు
యెక్కువధరచెట్టి కొంటున్నారు. ఆసామిచేటికి
అంటే వాడుగగా పుట్టి 1 కి రు 200, రు 205,
రు 210 ల వరకు ధర పెంచినారు. మిల్లుదారుల
వికృతగూడ చెడింది. ఎవరంతటవారు కొంటు
న్నారు.

కొన్నివోట్ల ధరపెంచిన కారణంతో 15 శేర్ల
కుంచాలు వాడుకున్నట్లు నిడిగుంటపాలెం, ఇతర
వోట్లనుంచినూడా వార్తలున్నవి. అట్టికర్రమ
ములు జరగకుండా అధికారులు - పెద్ద రైతులు
ప్రయత్నింతురుగాక.

వెల్లారులో కొందరు మిల్లుదారులు దలారీలకు
ఎక్కువ రసుముస్తామనికొని తెప్పించి, మిల్లుచేరిన
తిర్యాలి పంజామం పెట్టుకొనిరి కంచర్ల మిల్లు
వద్ద దలారీలు గుసగుసలాడుతున్నారు.

X త సంవత్సరం మిల్లులలో దంపకమైన కర్కె
వుతారుగా ఒక లక్షా, యిరువై శేల పుట్టు అని
తెలుస్తున్నది.

కలరా	అధిక	అధిక	మరణించిన
కలరా	3	3	వారు
కలరా	9	10	83

ఉదయగిరి	2	42	23
కొల్పూరు	10	49	26
కావలి	1	2	1
రాజ్పూరు	3	7	6
సూర్యాపేట	1	4	8
వెల్లూరు	8	33	23
వెల్లూరుటవున్	1	95	32
	35	340	167

అంటే తగలినవారిలో 100 కి 49 పొక్కు మరణించారన్నమాట.

టవున్ కలరా వివరం:		
తగలిన వారు	మరణించిన వారు	
టవున్ కు సంబంధించిన వారు 33	8	
బయటనుంచి వచ్చిన వారు 62	24	
మొత్తం	95	32

వోమ్మటల్ కు తగ్గినవారిలో మూడవవంతు చని
పోయినారని అర్థం. అచ్చం టవును వారితక్కి
మాస్తే తగలినవారిలో వాల్లవ కంకు మరణించారు.

జిల్లాలో రామామ ప్రకారం సగాటికి సగం
మరణించారు. వోమ్మటల్ లో చేరిన వారిలో
ముడో కంకు మరణించారు. టవున్ వారిలో
వాల్లవ కంకు మరణించారు. ఆనగా వైద్యసహాయం
ఎంత అందుబాటులో వుంటే అంతమరణాలు
తక్కువగా వున్నవని అర్థము. కావున
వైద్యసహాయం అత్యవసరం.

1 వ తేదీ కర్కెర రాఘవయ్య, ఏ. సి. రెడ్డి,
జిల్లా మైలుఅధీశులు, జిల్లా డాక్టరు, చిన్న డాక్టరు
మ్యూకూ వ్యూస్, సమావేశమైవారు. కలరా నిరోధ
చర్యలను గూర్చి ఆలోచించారు. ఖర్చులకు మనిసి
పాలిటీ రు 500, జిల్లాబోర్డు రు 500, మైకావల్
షేర్ పండునుండి కర్కెర రు 1000, విరాళాలు
లిచ్చారు. పుడ్ ప్రాడక్ట్ క్లబ్ లో బయటనుండి
కొంగులను తీసుకొని వచ్చుటకు జిల్లా డాక్టరు

ప్రారంభము చేశారు. ఈ చర్యకు భవ్యవారాలు
మహోదయం-దురాయ్
మహోదయము:-
"అమర్తు క్రమణ పారితో" అమర్త్య
ఆవివారము, క్రమణంబ్రము, యిరిపాతెయో
X ము ఈవారుకు కూడినయెడల అధోదయమని,
ఇందులో ఏదిఒకటి కొరవడిగా మహోదయమని
కాస్త్రొవిధ్యయము.
శేపు 6 తేదీనాడు ఆవివారము ఒకటికిపు
తగ్గినమాడు 20టిగా కూడినందున మహో
దయముగా ఏర్పడినది.
కలరా హెచ్చుగావున్నందున ఈ 6 క తే
మహోదయ ప్నానమునకు మైపాలి సమన్విత
శేవుకు ఎవ్వరూ తగ్గరాదని, ఇందుకుగా ప్రత్యేక
బయ్యల వదుపరాదని, ఓవర్ లో చేయరాదని,
కర్కెర గారు తెలుపుతున్నారు. తాసిల్దారు వారా
యిదిరావు గారుగూడా 6, 6 తేదీలలో మైపాడు
సముద్రాన్నివానికి తగ్గరాదని చరాయి పెట్టు
న్నారు. ప్రాధికారమునువారకయా, ఈమహో
దయ ప్నానానికి తగ్గకుండురుగాక.

టి. కె. రెడ్డి-టి
వెల్లారు తాలూకా కొత్తూరు, గునుపాలి బల
రామి రెడ్డిగారిపుత్రులుమూడుకే కాక్టిర్ లైమ్ము
పరిశోక సంపాదకులున్నా, నేడు ఢిల్లీలో బిల్ట్
Blitz సర్కికా ముఖ్య విశేషులున్నా, జమీన్
కైతుకు ఆర్జీయలున్నా అయిన తి. కె. రెడ్డి
గారి ఆగమన సంవత్సరమున యీదివం (2.2.51
కుక్రవారం) ఉదయం 10 గంటలకు రెడ్డి గారి
గౌరవాధం జమీన్ కైతు ఆధీనులో ఆల్బాచోర
విందు జరిగెను. స్థానిక పత్రికా సంపాదకులు
విశేషులు, రాఘవయ్యగారు పాల్గొనిరి.
యిష్టాగోష్టిగా జరిపించి, భారత రాజకీయముల
గుర్చి చర్చించుకొనిరి. రెడ్డిగారు సంపాదించిన
రాజకీయ, రాజక విభానము X తవార్తమైనది.
శిశుమేక వివాహాప్రీతిరస్తు.

అక్షయ మార్పు

మెట్టూరు - తొంబాయి వత్తములు
సరియైన కంట్రోలు ధరలకు అమ్ముచున్న

శ్రీ సూర్యా లెక్స్టయిల్స్ వారు

తమ అంగడిని

ఉదయగిరివారి తోటనుండి

ప్రొకచాన్ షేటు లభారు, నె 45 / 430 రు కొట్టుకు 16-2-1951 తేదీనాడు

మార్పు చున్నారు

మెట్టూరుకరం నేటిధర - వస్తులతో

501 వుల్లు X రు 0-13-9; 81 వుల్లు X రు 0-12-3;
ఎం. ఎస్. 555 లాంగ్ క్లాక్ X రు 1-4-3.

--చివుకుల సుబ్రహ్మణ్యం - స్వతంత్రుడు.

కొకర్ల
వామాక్షయ్యగారి

వ్యవతనవారణిడిపో!

చూ "భువశేఖరిగుడికల" (రిజిస్టర్డ్) పక్షికాశం, రుద్రినాశం, చచ్చు, తిమ్మిర్రును కృష్ణలో
గాయ్రంటీX కుదుర్చును. మా ఫోటో శీర్షి మార్కుల లోవధముతుటితూ వాడుకు. వ్యాధి
విచరము తెలుపుతు - యింతకువినినది ఒక్కంవములో లేదు-

3 కొలెంకు వాషెరము రు 7-0-0 లు ★ ప్యాకింగ్ బోక్స్ - 10/-

"అయుర్యవేదకేసరి" - "వ్యాయాగవది" "వెరుకే" కొకర్ల వెంకటయ్యం

చక్కవారెప్పెనిల్లి (రిజిస్టర్డ్) అయుర్యవ ప్రాచీనమన - 222, తాళ్లపాటి -

ప్రకటన

శ్రీ రామపాపాన అక్షా పట్టాభిరామారాధి, జగ్గల లలరామారాధి, నెల్లూరు కేశవరాధికృష్ణారాలు ఇందుమాలకంగా తెలియజేయడ మేరకు:-
 శ్రీరంగరాజస్వరం శ్రోత్రియంలో యేలాటి భాగస్తులు కాబందయిందిన తెన్నూరల్డి నరసారాధి కుమారులు (1) వెదవెంచలురాధి (2) ఆ నుల్పు రామారాధి (3) ఆ చినవెంచలురాధి (4) ఆ చంద్ర శేఖరరాధి గార్లకు:- వై నడవారింపిన శ్రోత్రియ ములో మీరు యేలాటి భాగస్తులు కాబందయి సదరు శ్రోత్రియంలోని మందలయలు ప్రత్యేకంగా అక్రమప్రవేశమొనర్చి పాటిస్తున్నవీని మీ ఇలాకా యితరపాలములకు వినియోగించు కొనడలచిట్లు తెలియజేస్తుంది - మరియు యితరప్రత్యేకం కొంత ఆస్తిగలవేసి సముదాయకమైన తిప్పన రాస్తువీని దురాక్రమణవేయ పులియించినట్లు తెలియజేస్తుంది. కాబట్టి అక్రమచర్యలు చేసేవ జరిపేయెడల మీమీద తగులైన సివిల్ క్రైమినల్ వ్యవహారములు జరుపుటగాక, యావత్సవస్థములకు మీకల్లరాబట్టు కోగలవారమని మీకు ఇందుమాలకంగా తెలియ జేయడమయినది.

ప్రకటన

కనిగెరి తొలి కంకణంపాడు మజరా పాపీరల్డిపల్లె గ్రామ కార్యకర్తలు ఆవుల నాగయ్య కుమారుడు మాలకొండయ్య మైనయగాయండి 4 సంగిరముల క్రిందట చనిపోయినాడు. ఆయన ఆస్తి ఆయన కల్లె కాలమ్మకు Life Interest తో స్వాధీనపడినది. సదరు ఆస్తికి ఆమె తనవంతురం మాలకొండయ్య వెదవండ్లి వెంకటయ్య Reversioner అయి యున్నాడు. కాన మాలకొండయ్య యెట్టెటు ఆస్తి కాలమ్మ పరాధీనము చేయుటకు హక్కులేదు. ఆమెచేయు పరాధీనములు చెల్లవు.
 యిట్లు,
 ఆవుల వెంకటయ్య,
 పాపీరల్డిపల్లె (కంకణంపాడుమజరా) కనిగెరితాలూకా.

ఎట్టేట్టు అబాలిషన్
 ట్రిబ్యూనల్ - విజయనగరం
 O. P. No. 489 of 50
 వెంకటగిరి రాజాగారు - పిటివనరు,
 ఎడిరిలు
 డి. రామదాసు - రెస్పాండెంటు,
 మిసపాలెం అగ్రికల్చరముకు ప్రస్తుతము డిపాటిట్లు చేసిన కాంపౌండ్ మెన్చురలోనుంచి విటివనరుగాకి చేరవలిన దీక్రి - నెన్నులు కోడి దాకీలు రూ 608-11-4 లు యిప్పించకోరి వై పిటివన్ దాఖలుచేసియున్నాడు.
 యిందునుగురించి యెవరికిగాని ఆక్షేపణలు వున్నయెడల 16-2-1951 లేదిన నెల్లూరు మకాములో వై కోర్టువారి యెదుట చా జరై తెలుపుకోవలినది.
 - డి. రంగస్వామిఅయ్యంగారు,
 పిటివనరులకు అద్వైటు.
 మద్రాసు, 27.1.51.



వలెటూళ్లు

కుల్లూరు
నేను సోషలిస్టుకాను
 "నేను కాంగ్రెస్ సభ్యుడను, అభిమాని, సేవకుడను."
 "కొందరు నేను సోషలిస్టు పార్టీ సభ్యుడను, గ్రామసోషలిస్టు పార్టీ సంఘాభ్యుదయ దుష్ట చారం చేయుచున్నారట. అదిభద్ద అబద్ధము"
 - చిల్ల కంగరయ్య కల్డి

చెన్నూరు
దొంగ మగ్గులకు నూలు
 చెన్నూరు, మధిర రమణయ్య యి క్రింది విధంగా ప్రకటిస్తున్నాడు.
 "గుడూరు లెక్కయిలు యి స్పెన్సర్ క్లరు రెండు మాసములనుండి వాస్తవమైన మగ్గుములకు నూలు సరఫరాచేయటం దా నానాయకత్వం దురు కలుగజేస్తున్నాడు. దొంగ మగ్గుములకు, నేనుకా కాదంటే లేనివారికి నూలు సరఫరా జేస్తున్నట్లు తెలుస్తున్నది. కల్లెవుగారు దీనిని విచారించి, న్యాయవిచారణ జేయవలసిందిగా కోరుచున్నాము"
 *

వాయాడు
ఫ్రెండు స్థాపన
 19 లేది కాలిఫోర్నియా పి. నుల్పూరామదాస్ అభ్యర్థమున కాంగ్రెస్ డెమోక్రటిక్ ఫ్రెండు స్థాపించబడింది. ముఖ్యారాజకీయాలలో మునిగి తేలు కున్న ఆంధ్రకాంగ్రెస్ లోని ఒక వర్గానికి చెందిన నుల్పూరామదాస్ కాంగ్రెస్ లోని కుళ్లునుగూర్చి గాంధీజీ సిద్ధాంతముల ఆచరణనుగూర్చి 'కంఫి రంగా' వుపయోగించాడట. గ్రామ డెమోక్రటిక్ ఫ్రెండులకు పాటూరు మున్షియ్యకాశ్రీగారిని అభ్యర్థించగా, కె. శ్రీనివాసాచారిగారిని కార్య దర్శిగా ఎన్నుకున్నారు. ప్రకటనలు నెల్లూరు వర్ణంవలలో వాకాడురావాలని, స్వల్ప ముఖవై వాకాడువద్ద కోర్టు డ్యూరెన్ విచ్చించాలని తీర్మానాలుగూడా చేశారని తెలుస్తున్నది. - బి.వి.

రాఘవుపోస్తు
తాలూకా కేంద్రానికి గూడా సబ్ ఆఫీస్ గతిలేదు
 ప్రభుత్వం ముందుకొనవచ్చిన ప్రజలకు గూడా పోస్తు సౌకర్యం కలుగజేస్తున్నది. తాలూకా కేంద్రము, అనేక ఆఫీసులు, హైస్కూలు, వ్యాపారము అన్నీ అభివృద్ధి అగుచున్న రాఘవులో మౌలిక సౌకర్యాలు లేవు. దురదృష్టవశాత్తూ ఏదైనా ప్రమాదం సంభవించినా, బయటి ప్రపంచానికి అతనికంటే తెల్లదానికే తంతుసౌకర్యం లేదు. ప్రాణం మీదికి వచ్చి నేనింట్ను వ్యంగిలో దాచుకొన్నవైకెం తీసుకొందామాఅంటే, గూడూరుకుపోయి, ధరాజాలను దర్శనం చేసుకొని పుస్తకం తిరిగివస్తే నేనెక్కంటి. అతనికంటే దిట్టపంపుతా మనుకొంటే గూడూరులో నిడుదనేసిగాని పోనంటుంది ఆ మనియార్లు ధరము. అన్ని ప్రాంతాల నుండి మధ్యాహ్నమునన్ను టిఫిన్ గూడూరులో ఆసిపోవలసిందే. దానికోసం ఆదివారముకటి సంప్రకాప్తమయి! ఇలావుంది మౌళిక సౌకర్యం.
 దీనికే కారణం నేనుదా లేక భూజారియో! ఇకవైనా అధికార ప్రయత్నించి, రాఘవుకు సబ్ ఆఫీస్ సౌకర్యం కలుగజేయడం ధర్మమని మనవి. - పోతుడు.

రామలింగం
స్వాతంత్ర్యదిన సందర్భంలో కౌమండిర వారు యక. జి. టి. ను చోస్వనటుకుడు కస్తూరి కివరాపు అభ్యర్థమున ప్రదర్శించిరి. శివరావుగారు ముట్లాడుచూ, ఆంధ్ర ప్రదేశంలో నాట్యకళక్షీణించి పోయిందని, తిగిన ప్రోత్సాహములేక ఆమె యువకాల వాటినువద్దించాలన నుడిచిరి. కళామందిర వారు నాటకాన్ని రసవంతంగా నిర్వహించినందుకు ఆభినందించిరి.
 - మావర్ణ రావయ్య

వేములపల్లె
 గ్రామ కాంగ్రెస్ యాజమాన్యం కివర్ట్ దేవుత్సాహవంతురంగా జరిగింది. వెళ్లవూకింపు! జిందా ప్రాకర్తి జరిగింది. సంతోషించుచుం గా ఫలహారములు పంచివెట్టివడినవి.
 - కోటికొరరావు

దర్శి
 స్వాతంత్ర్యోత్సవం పంచాయతీకోర్టు అభ్యర్థనమున వైకెంకంగా జరిగింది. పంచాయతీకోర్టు అభిము కేదియో ప్రారంభోత్సవం తాసిల్దారుగారికి యాతుభదినమున నే జరుపబడింది.

పొదలకూరు
గూడూరు డిపిజెకలో నూలు పంపకం అక్రమంగావుంది
 గూడూరు డిపిజెకలో నూలు పంపకం ఆకృమంగా జరుగు చున్నదని, గూడూరు లెక్కలైక్ యి స్పెన్సర్ క్లరు నూలు సలహా సంఘాలతో సంప్రదింపటం దాకే కొంతమందికూర్చిం అనుకు

లంగా నూలు పంపకం చేస్తున్నాదని, ఇది ఆప్యాయమున, యీ విషయం జిల్లాకలెక్టరు ప్రార్తి విచారణ జరపాలని, పాదలకూరు నూలు సలహా సంఘాభ్యుదయ కృతి ఆప్యాయ నరసయ్యగారు ప్రకటిస్తున్నాడు.
 * * *
చెన్నూరు
దొంగ మగ్గులకు నూలు
 చెన్నూరు, మధిర రమణయ్య యి క్రింది విధంగా ప్రకటిస్తున్నాడు.
 "గుడూరు లెక్కయిలు యి స్పెన్సర్ క్లరు రెండు మాసములనుండి వాస్తవమైన మగ్గుములకు నూలు సరఫరాచేయటం దా నానాయకత్వం దురు కలుగజేస్తున్నాడు. దొంగ మగ్గుములకు, నేనుకా కాదంటే లేనివారికి నూలు సరఫరా జేస్తున్నట్లు తెలుస్తున్నది. కల్లెవుగారు దీనిని విచారించి, న్యాయవిచారణ జేయవలసిందిగా కోరుచున్నాము"
 *

రిపబ్లిక్ డే
 జనవరి 26 లేది భారత స్వాతంత్ర్య ప్రథమ వార్షికోత్సవం యిక్రింది గ్రామాలలో జేగియు మునగా జరిగాయి.
నూళ్లూరు పేట
 అంతిల్డి రామయ్య కల్డి గారికి బహుశారించ బద్ద ఖాల్దా శిలా విగ్రహాన్ని సమకలెక్టరు శ్రీ కార్తికేయక గారిచే కస్తూరి ఖా పారి జన చోట్లు ఆవిరణంలో ప్రతిష్ఠించబడింది. వుపన్యాసములు, అభ్యుదయ నాట్యమండలివారిచే నివోద ప్రదర్శనములుగూడా జరిగినవి.
 - రామలింగం

సూర్యోదయము
 కరములబట్టి మేల్కొలిపి
 కమ్మనిమాటల బుల్లెగింపుమకా
 సరసము తేయలేక నిశి
 చాయము గూడిన కింకల్లోయగా
 శిరమును నంచు భాస్కరుని
 చిన్నెలకెంతయూ నవ్వెలర్చగా
 మురిసెడి పువ్వునరుడే
 మోమునవాడెడి తేటిముంకురుల్
 - వారణాసి మున్షియ్యకాశ్రీ.

యోగ రత్నాకరము
 ఆయా రాశిగ్యముల గోరువారందరు చదువవగినది ప్రథమ - ద్వితీయ సంపుటములు రూ 13/-
 భిక్కులు ప్రత్యేకము.
 డాక్టర్ ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులు
 వండువారిపేరి- నెల్లూరు.

వెల్లడితేయడం వాగానే వున్నదిగాని కామస్వయం చేశాలనిక విరుచకవడం ఆసభ్యంగావున్నది. నవలూరి, లియాకో ఆరి-ఉభయాలూ తమ దగ్గరకువస్తే. ఆకాల ప్రధానాచార్యులు తమకు తోడిన సలహాల్చారు. ఇట్టమేలే విను, కష్టమైతే వివరణ. అంటే.
 ఈతనణంలో పాశీస్తా ప్రధానమంత్రివైకే అబ్దుల్లా చేసిన అర్హాటుగాడా అంత అందంగా లేదు. "కాశ్మీర్ సమస్యపై నేను యెట్లానిర్దిశించానో అని అతడు గుట్టిగా చెప్పినవికంటే, పరిస్థితి ఒక చారిప సాఫీగా నడిచింది. దరిమిలాన, కేళంలో వుండే ఉద్బంధులను తప్పి పరచుటకై, కొంత నాటకరచన ఆవసరంగా! అదంతా లండన్ లో జరిగింది. ఆమె ప్రాంతాదా మాదావిడి చేయటం దా పాశీస్తా ప్రధానిగా అతడు మనలేడు. ఆరాజ్యం ఏర్పడిన సందర్భాలు, వీమటు నడిచిన వుదంతాలూ అన్నీ గమనించి, విచారణచేస్తే, లియాకో ఆరిఖాన్ వైకే సంతోషం బాలిపురుకుంది.
 అమెరికా ప్రసంగించడం భారత ప్రధానాచార్యునికి వివేచనంగా అలవాటైనప్పటికీ అందు కల్ల ఆయన ప్రతిష్ఠ కొంత ఉడిగిందే గాని, చెన్నూరు గాలేదు. అంతిల్డివారికి అధికమైన ప్రసంగం చేసి కరంకాగా, ఇతరులు ప్రభువలను చేసే మందు కాక్రతి చేసించ వలగా?
 పేకె అబ్దుల్లా భారతీయ సంతో విరస్కరచే యమైన పాత్రను వహించినాడు. కార్యవాయిదయ అనితర సాభ్యమైన రైతుకక్షణను సాధించిన పరాక్రమకాలి పేకె సాచెవో. గుండలైక్రము, ప్రజ్ఞ ఆయన కీర్తిని తెలుపులూరించినది గాని ప్రభు వనల ప్రాగల్భ్యంకాదు. అబ్దుల్లాకంటే కేశవయ కుటి అంశమును సర్వదా గమనించుట మంచిది.
 కాశ్మీర్ లో అబ్దుల్లా విజయం నిశ్చయమనితే భవిష్యద్వారి తెరిగినవారు భావిస్తున్నాడు.

అందాన్ని ఆనందాన్ని రెంటినీ యివ్వగలరు

గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి & సన్లు
 నగలవర్తకులు
 చిన్నబాదు - నెల్లూరు

కుమ్మ బొలి
 వనైలా మేహ మచ్చల-వెగ-సవాయి
 వ్యాధుంకు గ్యారంటీ చికిత్స,
 క్యాటలాగు ఉచితం.
 జి. వి. రెడ్డి & కో., [రిజిస్టర్డ్]
 "రాష్ట్రాకృమము"
 గోపాలపురం :: తూర్పుగోదావరి.

సాహిత్యగోష్ఠి (కారవ)

....పరివార్లపు బ్రదుకిచ్చేది కావాలి, నవకవనానికి

ఎక్కడో తిప్పివేటిలో, ప్రాముఖ్యత పెట్టుకొని... పరివార్లపు బ్రదుకిచ్చేది కావాలి, నవకవనానికి

ఇది కవిత్వం గురించిన వా మాటలు ఆఖరికి ఉం... పరివార్లపు బ్రదుకిచ్చేది కావాలి, నవకవనానికి

అయినా "అనుదినమెట్లు కష్టపడ వా విధి... పరివార్లపు బ్రదుకిచ్చేది కావాలి, నవకవనానికి

శేకరా! శేకరా! మాదులేని నీడలేని సోదరా!... పరివార్లపు బ్రదుకిచ్చేది కావాలి, నవకవనానికి

ఎవరు కాదనగలరు? కాని ఈ ప్రచారమే... పరివార్లపు బ్రదుకిచ్చేది కావాలి, నవకవనానికి

ఇంతవరకు ఆనుపనిస్తున్నాను. సరే కాని... పరివార్లపు బ్రదుకిచ్చేది కావాలి, నవకవనానికి

పరివార్లంగా ఆంగీకరిస్తున్నా... పరివార్లపు బ్రదుకిచ్చేది కావాలి, నవకవనానికి

రైతు సంబాంధం

గమనిక

1951 జనవరి 26 తేదీ మొదలు ఏప్రిల్ 12 తేదీ... పరివార్లపు బ్రదుకిచ్చేది కావాలి, నవకవనానికి

Table with 3 columns: No., Name, Amount. Includes entries like '3 వది. వ్యాజ్యం', '4 ఆ. త్రయోదశి', etc.

జమీన రైతు సంకల్పం చందా 10-0-0... పరివార్లపు బ్రదుకిచ్చేది కావాలి, నవకవనానికి

పరిణామ శూలలకు Gastric Duodenal Ulcers దివ్యబౌషధము. Includes a portrait of a man and text describing the medicine.

మీరు కోరిక అన్ని రకముల కష్టములు... శ్రీ మహాలక్ష్మీస్టోర్సు. Includes text about a store and its products.

శాస్త్రీయమైన భృంగా మలక తైలం. Includes a portrait of a man and text about a medicinal oil.

పాత్రిక్షుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)... డాక్టర్ పిళ్ళా పాపయ్య పాత్రిక్షు అండ్ కుదర్ని. Includes text about a doctor and his clinic.

వీటా * అశోక్. స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని. Includes text about a product for women's health.

'నేతా జి ఆమ్లా' హేరాయిల్. చల్లదనము నిచ్చును - కండ్లు మంటలు పోగొట్టుకు... Includes text about a medicine for eye and general health.

ఎస్టేట్స్ అవారిషజ్
ట్రీబ్యూనల్ - విజయనగరం
O. P. No. 506 of 50

వెంటూరి రాజు గారు - పిటిషనరు,
యె. ది. రి. లు

వైదా కాలనూరియ్యం - రిస్పాండెంట్లు.
రజనగరం ఆగ్రికల్ కమిటీ ప్రెజిడెంట్లు ది. పా.
లకు చేసిన కాంపౌండ్ కేసు మొత్తమునుండి
పిటిషనరుగారికి భరణమైన డీజీ - పెన్సన్ కోడి
కాజీలు రూ. 594-9-3 లు యిప్పించకోరి వై
పిటిషన్లు దాఖలుచేసివున్నారు.

యందునుగురించి యెరికిగాని ఆక్షేపణలు
వున్నయెడల 16-2-1951 తేదిన నెల్లూరు
మకాముల్ వై కోర్టువారి యెదుట హాజరు
తెలుపుకోవలసింది.

—టి. రంగస్వామిఆచార్యులగారు;
పిటిషనరులరపు అద్యక్షులు.
మద్రాసు, 27-1-51.

ఎస్టేట్స్ అవారిషజ్
ట్రీబ్యూనల్ - విజయనగరం
O. P. No. 449 of 50

శ్రీ రాజా వెంకటేశ్వరస్వామి కృష్ణయ్య
చేంద్ర బహదూర్ వారు రాజా ఆఫ్ వెంటూరి
—పిటిషనరు,

గొల్లపల్లి ఆగ్రికల్ కమిటీ ప్రెజిడెంట్లు ది. పా.
లకు చేసిన కాంపౌండ్ కేసు మొత్తము
రూ. 997/- లు యిప్పించకోరి పిటిషనరుగారు
యా పిటిషన్ దాఖలుచేసివున్నారు.

ఇందును గురించి యెరికిగాని ఆక్షేపణలు
వున్నయెడల 16-2-1951 తేదిన నెల్లూరు
మకాముల్ వై కోర్టువారి యెదుట హాజరు
తెలుపుకోవలసింది.

—టి. రంగస్వామిఆచార్యులగారు;
పిటిషనరులరపు అద్యక్షులు.
మద్రాసు, 27-1-51.

మంచి ఇటుకరాయి

ఇటుకరాయి - బాదురాయి - చదరపు
వెంట్ - కోనే వెంట్ కాగు గా
తయారుచేసే కళాకారుడు
సప్లయచేయగలము.
వి. నాగేశ్వరరావు, డి. ఏ.,
మర్చాంట్ ఇంజనీర్స్,
నకలూరుకోటలు - నెల్లూరు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో
E. P. No. 538 of 50

KANIGIRI O. S. No. 745 of 44
చేబూరు వెంకయ్య ... —వాది (D.H)
సోంపల్లె నర్సయ్య —ప్రతివాది (J.D.)

ఇందువలన యానవ్యుండి తెలియలేదను
నగా: యీ వెంకయ్యలో ప్రతివాది తా|| స్థిరాస్థి
వేలంకులేంది వేలంవేయటముగాను 26-3-51
తేదిన నెల్లూరు జిల్లాకోర్టు ఆనవలలో బహి
రంగముగా యాలంబయ్యారు. యీ వెంకయ్యలో
పాటువెట్టదలచుకొన్నవారు వెట్టకోరవచ్చును.

అస్థిషేద్యులు: (1) నెల్లూరు రిజిస్ట్రేషన్ డి||
యిలకా అశ్వినయ్య సవరించుటలో చేసిన వెట్ట
అన్నయ్యగ్రామంలో సోంపల్లె నర్సయ్యకు హక్కు
అనుభవం గల కోరమాగాని గ్రామీణి అయిట
ములు. (1) పట్టా నె 82 రు, సర్వీ నె 93/1 రు
విస్తీర్ణం య 1-15 ట్లకు కిస్తు రు 7-8-0 లు గల
భూమిలో సగం వృత్తపుట్టు య 0-57 1/2 ట్లకు
హక్కులు: [తూ - ద] బోదెపూడి వెద్దయ్యవారు
యెదుట భూమి [ప - ఉ] పంటకాల్య. యెదుట
కొరియం రు 200/- లు. (2) డి. బి. రిజిస్ట్రేషన్ డి||
యిలకా డి. బి. సవరించుటలో చేసిన డి. బి. గ్రా
మంలో సోంపల్లె నర్సయ్యకు హక్కు అనుభవము
గల కోరమాగాని అయిటములు: పట్టా నె 75 రు
సర్వీ నె 115 రు విస్తీర్ణం య 3-87 ట్లకు కిస్తు
రు 19-10-0 లు భూమిలో పడమరకట్టు
య 1-30 ట్లకు హక్కులు: [తూ] సోంపల్లె కొం
డపనాయకు [ద] నెల్లూరు వెంకటసుబ్బారెడ్డి
వగైరా [ప] బోదెపూడి వెద్దయ్య [ఉ] సోం
పల్లె కొండపనాయకుభూమి. యెదుట కొరియం
రు 300/- లు. (3) డి. బి. రిజిస్ట్రేషన్ డి|| స్థిరాస్థి
యిలకా డి. బి. సవరించుటలో చేసిన డి. బి. గ్రా
మంలో సోంపల్లె నర్సయ్యకు హక్కు అనుభవం
గల కోరమాగాని అయిటములు: పట్టా నె 183 రు
సర్వీ నె 97/1 రు విస్తీర్ణం య 1-47 ట్లకు కిస్తు
రు 9-9-0 లు భూమిహక్కులు: [తూ] కలిపూడి
రామయ్యభూమి [ద] కాట్రొడ్ల కొండపనాయకు
భూమి [ప] సోంపల్లె నర్సయ్యభూమి [ఉ] పంట
కాల్య. యెదుట కొరియం రు 300/- లు,
—ఆర్. వి. కృష్ణమూర్తి-వాదిఅద్యక్షులు.

తెనాలి సబ్ కోర్టులో
స్ట్రాక్ నె 40 of 37 E. P. of 49

మళ్లపాటి వృద్ధయ్య ... —వాది.
యెల్లెనేర్ల వృద్ధయ్యకాశ్రీ —ప్రతివాది
వాదిభరణున తెలియచేయునది: వాదిభరణు
ద్యులు: గుంటూరు డి|| తెనాలి సబు డి|| ఇలకా
వెద్దపూడిగ్రామంలోని ప్రతివాది తా|| స్థిరాస్థి
జ ప్రతి అయి వేలంకావలసిన అస్థివివరం:- (1)
నె 343 రు పట్టాదాఖలా డి|| నె 196 రు 1-వ
తెలుగు య 3-25 ట్లలో పడమరదిరిన య 1-0
శేరిమాగానిభూమికి హక్కులు: [తూ] యెల్లెనేర్ల
రామయ్యగారిభూమి [ద] డి. బి. వారిభూమి [ప]
డి. బి. [పు] యెల్లెనేర్ల రామయ్యగారిభూమి. ఈ
హక్కులలోని య 1-0 శేరిమాగానిభూమిమాత్రం
ఆస్వాక్రాంతములులేవు. ప్రతివాదికి వారాహక్కు.
—వేలంవాయిదా 26-3-51 తేదీ.
—మకా. మర్చాంట్ వై-వాదిస్థిడను.

★ కోకాభిరామాయణం ★

(మూడవ పేజీ కొరవ)

ర్యం చేసిన పాపాల ప్రభుత్వంపోలేదు.
అంతేగాక, శేకంలోని మిగులురాష్ట్రవలసదేవి,
తరుగురాష్ట్రవలసదేవాలి కొరకను, ప్రాహ్యుడు
మెంటువ్వారా, పదింటి ఒకవంతును మార్చిమే
తీర్చగలవనీకూడా సర్కారువారికి తెలిసివుండెను.
మికతా తొమ్మిదివంతుల కొరకను పూర్వదానికై
దాదాపు 35 మొత్తం 40 లక్షల టన్నుల ధాన్యా
దలను దిగుమతి చేసుకోవలసివుండెను.

వలే ఎందుకేర ఈనిర్లక్ష్యమును సర్కారు
వారు ప్రదర్శించిరి? బుద్ధివూర్వకముగా చేయరు
గదా!

ఈ ప్రశ్నకు సమాధానమును-వైచిత్ర్యబడిన
సంగతులనన్నిటిని సాక్ష్యంగా పరిశీలించిన ఆర్థిక
శక్తి శ్రీ ఆచార్య గార్డీర్, ఢిల్లీ స్కూల్ ఆఫ్
ఎకనామిక్స్ ఆధ్వర్యమున జరిగిన సభలో జనవరి
20 వ తేదీన గావించిన ప్రసంగంలో - ఈవిధ
ముగా నూచించెను. వాస్తవిక జగత్తునుబట్టి,
స్వయంసమృద్ధి స్వప్నములలో నిమగ్నులై ప్రభు
వులు సంపదించినందువల్ల ఇట్టి ఘోరప్రమాదము
సంభవించెనని గార్డీర్ మహాశయుని అభిప్రాయము.

★
సరి, గత జల సేతు బంధన మేలకి మమి
కర్తవ్యం?

సర్కార్ రిస్పెండ్ అను సుప్రసిద్ధక్షేత్ర నిపు
యెదు 1270లక్షల ఎకరములను, ప్రాకృత్య-ఎరువులు
నీటిపారుదలకనవయలు వినియోగించి, సాగులోకి
తీచవచ్చునని నూచించెను. ఇది వెచ్చుతిమిడ జరిగే
వని. వెంటనే మనకు వినీవచ్చే సాధన ములు
రెండు రకములైనవి గలవు.

ఒకటి: నాలుగు లక్షలమంది సైనికులు.
రెండు: దివ్య శ్రీకంఠోక్రటికర, చరణ
ద్యయములు.

పాక్షిణంగా, అధికావశోత్పత్తికే మన వైచిత్ర్యము
ఇదివరకే పూనుకున్నాము. చరికొంత ఎక్కువ
గా వారికి ఈ ఉద్యమంలోకి తీచవచ్చును.

మన మంచరం కలిసి రలా ఒక చేయిచేస్తే,
అనాధ్యం సాధ్యం కాగలదు. తత్కాలానికి
గట్టున జేరగలము. వ్యవధానంగా, ఇతరమైన
కృషిచేయవచ్చును.

ఇక వస్త్రం సంగతియారాం. ఏటా పదిలక్షల
పత్తివేళ్లకొరక మన మికోమకు వుంటున్నదని
తెలిసి చాలాకాలమైనది. చాలా ఎక్కువభర
లిచ్చి వైసుంచి పత్తిని తెప్పించింది ప్రభుత్వం.
వస్త్రం ఎగుమతియై, అక్కడమనకు వారి కరె
న్సీలో ఖాతా అవసరమనించి ఆపని చేయడ
మైనది.

ఆవిధంగా అక్కడ మనం వెంచుకున్న ఖాతా
వినియోగించి, ఏం తెచ్చుకున్నామని అడుగు
తారా? ముడిచేక్క, ఫేన్ పొడయి, వగైరాలు.
ధాన్యాదుల నెండుకు తెప్పించలేదంటారా?
తెప్పించలేనని సంకల్పమేలేకుండెనుగనక (దీని
విషయమై ఇదివరకే వివరించడమైనదిగదా)

ఇంతమా ఆ యుజ్జ్వలం మనకు ఏమాత్రం
లభించినదో ఎరుగుదురా? ములమిడికి వేలిక
కొరకడం దుస్తరమైనది. ఒంటిమిడికి ఆంగీ కరువై
నది. చల్లడం కావలెనై, తల్లడిల్లవలసినదైంది. ఇది
మానోటి నిర్మాణ్యుల గోడులెండయ్యాయి! పాతకు
లలో నెయ్యిన్నుండినే మారాలాయంటే. ఏమనుకో
వద్దండీ, ములకాడు మినహా మరెవరూ ఈ కఠిరం
మీదలేకుండే అవస్థ నాకువదితే అందుకు బదు
లుగా నా శేకానికి విశేషాలలో కలిసి ఖాతా
ఏర్పడింది? సె.వా.డి!
వలే ఇకకేర బరిగివా పత్తికొరకలు, మర
మ్మకుమరలు, నమ్మెలు, ధరలంబెవరిం, ఇన్సి

బరిగివా ఆస్వర్యకరమైన విషయమేమంటే, వస్త్ర
పరిశోధకు లాభాలు పుడుతున్నారని ముట్టినది.

ప్రస్తుతం వస్త్రపారిశ్రామికులు, వ్యాపారులు
కలిసి సర్కారువారిని రెడర్లున్నాయి. తగ్గుధరలు
మాకు దూరం, దూరం, బాధపాటు చేరమే
సారం! సారం!

కను అవకాశముల ఎక్కడ లభింపదలవోవని
సర్కారువారు కింగర్తవ్య విమానులైవున్నవారు.

మిల్లుపిన్నలను నమ్ముకుని, మనప్రతి మంచక
పోతే, ఆ చేనేకవారిని విశ్వసించి వారికి నూలు
సప్లయచేస్తే, పుష్కలంగా కావలసినరకంలో,
అవసరమైనంత వస్త్రం ఇవ్వరుగదా! వారి అనే
పర్యంతం చేనేకవారిని ఏదీవించి, ఆఖరు నిమి
వంలో, అంతకుకొరకే, ప్రాణాలు నిర్వివారు.
కేవలం కొన్నిలేదనా, అత్యధికంగా కేకరని
ల్పింది. అంతవరకు మేలే.

ఇంతకువైచిత్ర్యం, వెద్దవారిప్రాపంఠో మనలు
సాగించాలనే దృష్టిని కట్టిపెట్టి, ఏదోటి అందు
కునే మనుష్యులను పన్ను జవాన్ని రక్షించి, మనలు
చేసుకుంటే, శుభమే జపనూడును. ఇందులోనూ
నల్లుకులిసి కృషి, కేయడం అవసరమే.

★
ఇక యుద్ధం వస్తే గిస్తే, మనం రకుష్టంగా
వుండేవిషయం.

ఇంతవరకూ మన కట్టెనుట సంభవించే చరి
త్రాలో నెవ్వరూ విజయమే స్థిరమైనది. కాని
ముమ్ముంను పరిణామమెట్లుండనో ఊహించుట
కష్టసాధ్యము.

కేడెంచి మనం మేలించితే-ఒకశత్రు యుద్ధమే
సంభవమైతే-శేకమును తటస్థంగావుంచడం బహు
కఠినం. శేకంలోని బుద్ధిమంతులు, మేధావులు
కలిసి మార్గాన్వేషణచేస్తే, తాటకట్టం సాధ్యం
కాకపోదు. అదొక్కచేయ్యం అట్టిసాధనమే.

★
....కొరక కేక వేటిలో

రైతులొకం

(2 వ పేజీ కొరవ)

ప్రభుత్వం ఒక ఆఫీసును నియమించుచుట.
ఆ ఆఫీసు అక్కడే పోనేలేదు. పిల్లలగులో
కూర్చిని మేనేజ్మెంటు చేయడంకష్టం. ఆఫీసు
అవలు కాలని దగ్గరేవుంది ప్రజల విద్యాసం మార
గాని వుండవలసింది. మిస్సువారి కాలనికి ఒక
ప్రాకృత్యకూడ పంపారు. అయితే, అవసరమైన
ఉపకరణాలన్ని కొరకక పోవటంవల్ల ఆప్రాకృత్య
ఉపయోగించవారికి పిలువేకపోయింది. అప్పటికే
నియమితులైవుండే సాంకేతిక ఉద్యోగులకేరాలు
క్షేత్రానికి భరించరాని వ్యయంగా వుండెంది.

శేకే పూరులో కాంగ్రెస్ పంచాయితీల ఆధ్వర్య
ర్యాన ప్రభుత్వ రిజర్వ్ భూముల్లో కిరాలాలవు
పంటలకై ప్రారంభించబడిన పది సహకారక్షేత్రాల
లను సూక్ష్మకూడా కమిటీవారు తెలుసుకోవ్వారు
కమిటీవారు సాక్ష్యమిచ్చిన ఒక కాంగ్రెసుకాసన
సభ్యుడు (యం. యల్. ఏ) ఈ ప్రయత్నం ఫలిం
చించవ్వారు. డి. సుందర్పంలో పట్టాభూములు
సహకారపద్ధతిలో సాగుచేయబడ్డాయి. భూములు
శేరివార్లపూ, అరకట ఎర్లులలేనివార్లపూసరిసమాన
భాగాలు ఇవ్వబడ్డాయి. సహకార క్షేత్రాలలో
వుండే గవర్నమెంటు భూములలో సేద్యంచేసే
రైతులకు వ్యక్తిగతస్వామ్యములేవు.

సహకార భూములను స్వంత భూములకంటె
కొద్దగా సాగుచేయలేరు.
ఈ క్షేత్రాలను కమిటీవారు సంపదించలేదు. అందు
వల్ల వై విషయాలను సరికూడదానికి పిలువే
పోయింది.

గనోక్వెల్
అన్ని సెగలకు గంటలలో గుణము
కొవ్వరపార్లశిష్యావండ్రి

పక్షవాతమునకు
PARALYSIS CURE (REGD)
మామగూ ఆమాఘంగా పరిశీలించి. ఆవ్యాధి
కుండి మిమ్ముల విముక్తులచేస్తుంది. దిగులుపడ
వనివలసింది. వారం మందు రు 7/- లు.
టొమ్మా కేకపులు.
(పక్షవాత స్వేచ్ఛ) సంకేతం-నెల్లూరు.

జీసుబోక...

జననమాసం అంటే క్రైస్తవులకు, పాశ్చాత్యులకు మాత్రమేగాదు భారతీయులకు కూడా చాలా ముఖ్యమైన సెలగా పరిగణించింది - సంక్రాంతి సందర్భంగా, బోనుబాలు పుట్టినరోజు, స్వాతంత్ర్యదినోత్సవం, (ఇప్పటికి రిపబ్లిక్ దినోత్సవంగా మారింది) గాంధీనిర్యాణదినం - ఈ వాలులైన ప్రముఖ సంఘటనలు సంఘటిల్లడం ద్వారా 'జననో' మా సం మనకు కూడా మరలకరానిదైపోయింది -

జననో సెలకు కలిగిన ఈ ప్రాముఖ్యం అందరికీ తెలిసివున్నదేమీకీ దీనిని గురించి అధికంగా చెప్పకొనవసరంలేదు -

పోతే, అందరికీ తెలియక, కొందరికి మాత్రమే అనుభవంలో ఉన్న ప్రాధాన్యత, ఈ సెలకు ఇంకొకటి కూడా వున్నది -

'జననో' అనేది ఒక సెలకు గల నామధేయమని అందరూ అంటూవుంటే - ఒక భావనని, దానికీ మరొక అర్థం చెప్పి, దానిని అత్యంత జాతీయం చేసికొంటారు -

'జననో' ఆ సేది ఇంగ్లీషు మాట అయినా దానిలో రెండు తెలుగుపదాలు కలిసివున్నాయి. 'జన' - 'నో' అనేవి రెండున్ను కలిపి జననో అయింది. 'జన' అంటే జనము, 'నో' అంటే ధాన్యం. 'జననో' అంటే, 'జనుల' ధాన్యం, అన్నమాట! ఇది మొత్తంమీద ఈ పదానికీ ఆర్థం -

ఇక భావార్థ ప్రతిపాదకంగా చూచుకుంటే, ఇది ప్రత్యక్ష సత్యం అని తెలుసుకుంది -

సంక్రాంతి నాటికి కొత్త ధాన్యాలు ఇళ్ళకు చేరి విశ్వర్యాలో కలకలం మోపుతూ వుంటాయి - అందుచేత జనులకు కావలసిన వరినిచ్చే సెలగానూ ఈ సెలకు 'జననో' అనడంకూడా సమంజసంగా కూడా వుంటుంది - ఆ భావవిగారితో భావవిశ్వం - అయితే, వచ్చిన 'జననో' సెల అట్టే వుండిపోదు కదా! వచ్చిన త్రోవనే ఆది ఇట్టే వెళ్లిపోతుంది - అలానే 'జననో' వచ్చి వెళ్లిపోయింది -

'జననో' వచ్చి వెళ్లిపోతే, జనుల వరికూడా వచ్చి వెళ్లిపోయింది.

ప్రాకృతికమెంటు మనకు ప్రతియేటా వచ్చే ఆచారమైంది - అందుకల్ల ఇంటికి వచ్చిన ధాన్యం, వచ్చిన త్రోవనే వెంటనే వెళ్లిపోవడం కూడా మనకు బాగా అలవాటై వంటుంటుంది -

నుమాన పడేళ్లనుండి వంటుంటున్న ఈ కొత్త గ్రహపాటు, అసలు వాళ్ళకు అలవాటైపోగా, ఇతరులకు పొరపాటుగా వైనా తెలియరావటం లేదు.

ఈ రీత్యాకూడా 'జననో' సెలకు అధిక ప్రాధాన్యం ఇటీవల లభించింది - అందుచేత దీనిని పల్లె ప్రజలు ఎన్నటికీ మరలకలేరు; మరుపుకురారు.

జననో సెలవచ్చి వెళ్లింది -

జనుల వరిధాన్యంకూడా వచ్చి వెళ్లింది -

జననో 20 - భారత రిపబ్లిక్ ప్రభుత్వ వార్షికోత్సవం అత్యంత శ్రేయమానంగా జరిగి పోయింది - శ్రేణివారానికీ యందున్న మనచేత పరిస్థితిని గూర్చి, భావి భాగ్యోన్నతికై మనంచేసిన కలసిన ప్రయత్నాలను గూర్చి మన నాయకులు అనేక సంకేతాలిచ్చారు - మనవ్యాపరాలు అనందంతో తేలిపోయాయి -

అయితే, ఈ సంకేతాలన్నిటినీ మించి, మరల రానిమాట వాచెవులలో గింగురుమన్నది - నిరుడు సరిగ్గా అడగోలిన ఆమాటను మనవందేసికోవచ్చును - అడేమంటే - 1947 ఆగష్టు 14 వ తేదీ ఆర్డరాల్లో 12-2-50 లకు సమాజానికి అన్న మాట, అని ఆకడికునరి

"India awakes while the world asleep" అని అనాడు సమాజానికి అనినమాటలోని భావం ఈ నాటికిన్ని యదార్థమై నిలిచిపోయింది -

ప్రపంచం గాఢనిద్రలో మునిగివున్న సమయంలో భారతదేశం నిద్ర మేల్కొన్నది.

నిజమే! నిద్ర మేల్కొన్న భారతదేశం నాటినుండి, ఆస్తి ప్రమాదాన్ని గూర్చి ప్రపంచాన్ని హెచ్చరిస్తున్నామే! "మాడో ప్రపంచ యుద్ధం" ఆనే ప్రమాదాన్ని అమెరికా రష్యాలు ఎలాసన్నుచీరించేస్తున్నాయో సమాజానికి హెచ్చరిస్తున్నాడు. కానీ, నిద్రలో మునిగివున్న, అసగా, స్వార్థాహంకార తమస్సులో మునిగివున్న అమెరికా, రష్యాలు ఈ ప్రమాదపు హెచ్చరికలను వివేక పోతున్నవి - వారేకాదు; తదితర దేశాలు కూడా ఈ సత్యాన్ని గుర్తించలేక పోతున్నవి -

నిజమే! మేల్కొన్నది ఒక భారతదేశం మే అయింది... తదితర దేశాలు నిద్రాణమైవున్నాయి. అందులోను, నిద్రలోవున్న దానిని లేపడము సులువుకాని; దొంగనిద్ర పోతున్న దానిని మేల్కొల్పడం ప్రమాదకరంకూడా కాదుకదా! ఇది అంత - అయితే, మననిద్ర మేల్కొన్నది ఒక సంకల్ప రం అయింది -

ఈ సంకల్ప రాసుభవంలో తెలుసుకోవడం ఏమంటే -

దబ్బుకు ఇన్ ఫ్లేషను, ఆహారానికి రెషను - పరువుకు ఘోషము, రాజకీయాలకు రాషను - ఇవీ మన కండిషను.

పాకిస్తాన్ ప్రధాని పచ్చి అబద్ధాలాడినాడంటూ ఈ మధ్య పత్రికలు అతేపనిగా వార్తలను వెలుగుకొచ్చాయి - ఈ వార్తలను చదివి కొందరు ఆశ్చర్యపోతే, మరికొందరు మచ్చి నాలుకూడా చేయడం మొదలెట్టారు!

ఈ సందర్భంలో గాంధీజీ చెప్పిన మాటోకటి జ్ఞప్తికి తెచ్చుకోంటే - వీరికి ఇంక ఆశ్చర్యము అందోళ్లక కలిగివుండేదికాదేనా అనిపిస్తుంది -

"Truth is the first causality in politics" అని గాంధీజీ వినాడో చెప్పాడు. దీనినే కిస్టింగ్, ముస్సోలినీ నంటివారు తిరగకొడి మరొకవిధంగా చెప్పారు: "Truth and honesty are the out come of the inability of the man" అని -

నిజం చెప్పడమనేది మానవుని దౌర్బల్యమే అయితే, రాజకీయాలలో దానికి మొదటి మరణం ప్రాప్తించడంలో ఆసహజంలేదు.

ఇంతటి పాకిస్తాన్ ప్రధాని రియాజుల్ ఆలీఖాన్ "అబద్ధం చెప్పలేనంత ఆసహజము" అని అనుకోదవం స్త్రీ ప్రకారం మరొకటికాదు! అది ఆకడికి, అతిని సుకాకి వెన్నతో పెట్టినవిద్య!

పాకిస్తాన్ అర్జించడానికి వారు "అబద్ధాలనే ఆయుధంగా ప్రయోగించుకొన్నారు.

కాబోలోలో దొంగయుద్ధం ప్రారంభించి, అబద్ధాలతోనే ప్రపంచాన్ని వంచించ సాహసించారు.

ఇక సమాజానికి వే సేడు అబద్ధాలను చెప్పక ఆకడు నిజాలను చెయికొడనుకోవడం తప్పు మనదికాని, అరదీదికాదు -

"అసగననగ రాక మరొక యిల్లు అన్నట్లు అడగా, అడగా, అబద్ధంకూడా నిజం అయి తిరుగుంది - చెప్పగా చెప్పగా తోలుబొమ్మకూడా మనిషి పొమ్మగా వెళ్లిపోతుంది.

అందుకే రియాజుల్ ఆలీఖాన్ అడిగింతుకొని అడిగింతుకొని, లండన్ వెళ్లి తోలుబొమ్మలా అడిగినవారికి తోలుబొమ్మల్ని చూపించి కన అబద్ధాలను సబద్ధాలు చేసికొన్నాడు. అదీ ఆకడికునరి

వడ్డెట్టు ఆటారిషా
ట్రీట్మానల్ - విజయనగరం
O. P. No. 507 of 50

రెంకటగిరి రాజా గారు - పిటిషనరు.
తమ్మెన మానేకొంకెట్టి - రెస్పాండెంట్.

చెవిరెడ్డిపల్లి ఆగ్రహారముకు ప్రస్తుతము డిపాజిటు చేసిన కాంపెనాకేషన్ మొత్తములోనుండి పిటిషనరు గారికి చేరవలసిన డిక్రీ - నన్ను కోడి బాకీలు రూ 731-14-3 లు యిప్పించకోరి నై పిటిషనరులు దాఖలుచేసివున్నారు.

యిందును గురించి యెవరికొని ఆక్షేపణలు వున్నయెడల 16-2-1951 తేదీన నెల్లూరు మకాములో నై కోర్టువారి యెదుట చాజరై తెలుపుకోవలసింది.

—టి. రంగస్వామి అయ్యంగారు,
పిటిషనరుల తరపు అడ్వోకేటు.
మద్రాసు, 27-1-51.

నెల్లూరు స్టాంట్ కాజు కోర్టులో
E.P. 250 of 50 S.C.S. 365 of 49

ఆనం సుబ్బరామిరెడ్డి ... - వారి.
పుప్పలపల్లి సుబ్బరావు ... - ప్రతివాది.

యాలం ప్రోకటన:- (1) ప్రతివాది తాలూకు నెల్లూరు ఆచారపీఠంలో మునిసిపల్ డోరు నె 39 య వార్డు నె 14 య పెంట్టిల్లు కట్టుబడి వు మారు 10 అంకణములు, భూస్వేచ్ఛం సుమారు 19 అంకణములు. యిందులోని బొంతరాతిరావిలో సగం హక్కున్నా - నెల్లూరు మాలస్థానేకర్ల స్వామి వారికి వుండు ఆడుమానంబాడీ రూ 5250/- లుకు లోబడి సర్కారుపాటు కిమ్మకు రూ 500/- లు. (2) ప్రతివాది తాలూ మునిసిపల్ డోరు నె 38 య వార్డు నె 14 య పెంట్టిల్లు కట్టుబడి వు మారు 10 అంకణములలో ప్రోకేటుల సగం హక్కు సమిష్టినై ఆడుమానం బాకీ లోబడి సర్కారుపాటు కిమ్మకు రూ 300/- లు. నై 1, 2 అయిటముల ఆస్తిని నెల్లూరు జిల్లాకోర్టువద్ద 19-3-51 తేదీన యాలము చేయబడును.

—పి. ముత్యాలరాజు - వాది ప్లీడరు.

తెనాలి సబ్ కోర్టులో
S. C 44 of 50 E. P. 166 of 50

కన్నలూస అచెమ్మ ... - వారి.
యీనుని రామిరెడ్డిగారి కుమారుడు వెంకటరెడ్డి సంగంబాగల్లమాడి ... - ప్రతివాది.

యీ వెంకటవాది ప్రతివాది తాలూ ఆస్తి తలమునకు తీసుకొనివచ్చుచున్నంతలో ప్రతివాదికి సేలు నోటీసు నిమిత్తం 12-2-1951 తేదీకి వాయిదా చేయబడినది. గాన ఆలోచన వుదయం 11 X 0 1 1 1 ప్రతివాది కోర్టువారియెదుట చాజరై ఆక్షేపణలు తెలుపుకొనియెడల ప్రతివాదిపకోక్షమంతు ఉత్తర్యలు చేయబడునని యిందుమాటలముగా తెలుసుకోవేది.

—పి. వెంకటేశ్వరరావు - వాది కలీలు.

తెనాలి డిస్ట్రిక్టు మున్ కోర్టులో
O. S. No. 279 of 50

కుప్పాక లక్ష్మీవారాయణ ... - వారి.
(4) వెంకండ్ల గోపాలకృష్ణయ్య (8) యడ్లపాటి సత్యవారాయణ (17) కన్నెగంటి సుబ్బయ్య

నోటీసు:- భారానుబట్టి రు 1643-11-0 లుకు దావాచేయగా మిగిలినోటీసులు చేయించబడి అని తీసుకొనక Elvade చేయుచున్నందున తిరిగి నోటీసునిమిత్తం 8-2-51 తేదీకి వాయిదా చేసినారు గాన సీకుల ఆక్షేపణలు వాయిదాకోల కోర్టుకు చాజరై తెలుపుకోవలెను. లేనియెడల యెక్కుపాట్లీ చేసి వాదిపక్షం తీర్మానించెదరు.

—ఆర్వీరాజు రామసుబ్బారావు - వాది కలీలు.

సిద్ధ మకర ధ్వజము
(బొప్పరరాజము)

దీనిని సేవించినయెడల అగ్నిమాంకము, పరిణామకాల, క్షయ, అన్ని విధములైన కుష్టములు, కంఠవ్యాధులు, అండన్నట్టి బోవకాలు, నాడీబోలుము (నారిమొక్కలు), గుండవ్యాధి, భగంబరము, సమస్త వార వ్యాధులు నశించును.

మంచి బలవంతమైవచ్చును. వీర్యవృద్ధినికలిగించుటలో అసమానమైనది. ముసలికనంతులకు వును. వ్యాపక క్షయకలిగించును. సమస్త వ్యాధులను నశింపజేయు రాజో వ ఖం. ఎక్కడ పత్రికములేదు. రిక్మిన వివరములు మందులో పంపబడును.

చారందినములకు సరిపడు మందు రు 10/- లగును. పి. పి. భువ్వలు ప్రత్యేకము. రక్తపుష్కాటు - పక్షవారము మున్నగు వ్యాధులకు భారా మొదలైన మలబాతు స్వైమలు చికిత్సలు చేయబడును.

—; వివరములకు :-

డా॥ జె. నారాయణయ్య, L. I. M.
వి ఇండియన్ ఫార్మ్యూటికల్స్,
(గవర్నమెంటు రిగిస్ట్రేషన్)
నె 165 య, తిప్పరాజువారిపీఠం - నెల్లూరు.

మాడల్ లాడ్జీ - మద్రాసు

కృష్ణాభి ఛోజనం - గవం - శీతలీకృష్ణ అన్ని సుమపాయాలేగాదు - ప్రత్యేక ఆదరాధి మాసాలలో ఆహ్వానిస్తూ వున్నాం. ఒకమాట దయచేయండి.

విభేయము:
తన్నీరు సరసించువారు తెట్టి.
185, గోవిందప్పవాయలగోవిధి - మద్రాసు.

స్థాపితము 1920

కుప్ప - బొల్లి
సుఖరోగాది చికిత్సానిపుణులు
శేటలూగు - ఉచితము
రెడ్డి & కో., (రిజిస్ట్రేషన్)
గోపాలపురం - రూపు గోదావరిజిల్లా,
(వయా) తణుకు.

ఆంధ్ర దంత వైద్యశాల
35, జొన్నలగడ్డ వారివీధి
నెల్లూరు.
*
దంత చికిత్సకు
పండ్లు కట్టుకొనుటకు
కె. వెంకటాచార్యులు
కలుసుకొనుదు

కుదుల అందానికి పాడుగుకు
బ్రంక్ డిక్టేటర్ హెయిర్ లయల్ (వెటబుల్)
బ్రను & కో మద్రాసు 1.



బంగోలు ప్రాంతంలో దుర్భరక్షామం

శ్రీ గోగినేని వెంకయ్యగారి ప్రకటన

బంగోలు ప్రాంతంలో దుర్భరక్షామం
 గుంటూరు జిల్లా మెట్టకొండ తాలూకాలో ముఖ్యముగ బంగోలు తాలూకాలో కాటకభాధ తీవ్రమయినది.
 ఈ ప్రాంతములో 30 అంగుళముల వర్షము పడును. ఈ సందర్భము 3 అంగుళముల వర్షము గూడా కొన్ని చోట్ల పడలేదు. తీరప్రాంతమునకు 10 మైళ్ల దూరమునకు మాత్రము 5 అంగుళముల వర్షము పడినది. ముదురు వైరులు వేయుటకే పడుననే కపోయినది. వైర్ల పేర్లు మాత్రము పడినవి. రూపాయపంటకు రెండు అడ్రా పంటగూడా లేకుండు అనేకచోట్ల మాడిపోయినవి. చెరువులలో నీరులేక వైర్లు పూర్తిగా ఎండిపోయినవి. బంగోలు తాలూకాలో పెద్దచెరువు గు భవనాళికావల మరమ్మత్తు ఆలస్యముగ చేసి నీరు వదలినందున నాట్లు ఆలస్యమై తెగులు పడి మాడిపోయినవి.
 అసలే ధాన్యంకొరతలో భాధపడు యీ ప్రాంతంలో నిర్బంధముగ ప్రాక్యూర్ మెంట్ దీ సందర్భంలో కూడ చేయుటవలన ధాన్యములేదు.

అసలే ధాన్యము ప్రభుత్వం కేవలము ప్రకారము గూడ క్రమముగ సరఫరాచేయకపోవుటవలన ప్రజలు విపరీత భాధపడుచున్నారు. ఇతర ప్రాంతములకు పోవుచున్నాడు. ఇచ్చటి జనాభాలో మూడవవరకు యిప్పుటికి కుంకభద్రపని, మాగాణి ప్రాంతమందలి పనులకు వెళ్ళిపోయినారు. కడుప్రయత్నముమీద బ్యాక్ మార్కెట్ లో ధాన్యము రూపాయకు శేరుకూడ కొరకుట వర్షముగుచున్నది. మంజేమికానున్నచో తోచుటలేదు ప్రజలు లేనిపోవక తప్పనిసరి యగుచున్నది. పశువులకు కేరలేక చచ్చుట, ఇతరులకమ్ముచుండుట తరుచుగ జరుగుచున్నది.
 కనుక ప్రభుత్వము వెంటనే యీ దిగువదర్శన తీసికొనగోరుచున్నాను.
 ఉభయ గోదావరులు, కృష్ణా జిల్లాల నుండి వెంటనే పశువులకు వరిగడ్డిని తీసికొనివచ్చుటకు వాగినల సుచితముగ సరఫరాచేయుట.
 కోడ్లు వేయుట, చెరువులు మరమ్మత్తు చేయుట వగైరా కరువుపనులను ప్రారంభించవలెను. కోరిన వారికి చావులు త్రోవుటకు గ్రాంటు మంజూరు చేయవలెను.

చేయవలెను.
 విద్యుత్ కేంద్రాల ధాన్యములు కేవలము ప్రకారము క్రమముగ యివ్వవలెను.
 ధాన్యము దెల్టాప్రాంతమునుండి తీసికొనివచ్చుటకు అవకాశములు కల్పించవలెను.
 రైతులకు చావులద్యారా వైరులు సాగుచేయు కొనుటకు లోను (Loan) పద్ధతిమీద వాటర్ ఇంజనులు సరఫరాచేయవలెను.
 పన్నులుకనులు తగ్గించవలెను.
 ఈ ప్రాంతములో ప్రాక్యూర్ మెంట్ ను వెంటనే అపివేయవలెను.

లోకాలోకనం

[6వ పేజీ కొరవ]
 ఇండియా గూడించకపోలేదు. కానీ, ఆమెరికా వాణం ఇట్టి నూచనలను ఆనూకంకేష్టిలోలేదు. ఇండియా మాత్రమే కాదు; జపాన్ వాయుకులూడా ఇట్టికోరలేనే కల్గివున్నారు - ఏమంటే? జపాన్ ఆర్థిక, రాజకీయ భవిష్యత్తు ఆసియాకేకాలలో వెనకేనుకొని వున్నదికానీ, బరోపా కేకాలలోను, ఆమెరికాలోను మాత్రం కాదు. —
 దళాలుగా, జపాన్ ఆర్థికచక్రం వైవా, ఇండో వైవా మొదలైన కేకాలలో X ల "మార్కెట్లను వైజధారపడి తిరుగుకూకచ్చింది. వైవా మొదలైన కేకాలనుండి జపాన్ కు మడిసరుతులు అతిచాకగా లభ్యంతువుతాయి. అట్టి చాక మడిసరుతులతో వస్తూకొత్తనివెంచి, చాకగావస్తువులకు సరఫరాచేస్తూ, జపాన్ పారిశ్రామికంగా బలపడింది ఇకముందు జపాన్ కు ఆర్థికంగా ప్రస్థితలుగ వలెనంటే ఇదేమార్గం. కానీ, రెండోయ్యద్దం జరిగి, జపాన్ ఆమెరికాకు. తొక్కురాజ్యంగా మారిపోయినప్పటినుండి, జపాన్ ఆర్థిక లేవనమే కాదు

మూలంబి. జపాన్ ఆర్థిక కేకాలన్ని వదులు తున్నది కేవల ఆమెరికా X నుక, జపాన్ ఏ వాణిజ్య కర్మ వచోరాన్ని నిర్వహించాలన్నా, అది యంతా ఆమెరికా ద్వారానే జరగవలసి వున్నది. అయితే, ఆమెరికా, జపాన్ కు ఒక రక్షణ స్థాన రంగంగా మాత్రమేగాక, ఒక వాణిజ్య ప్రకేతంగా కూడా వినియోగించు కొంటున్నది. జపాన్ పరిశ్రమలకు ఆమెరికా ముడివస్తువులను అందించవలసి వుంటుంది. ఆ ముడివస్తువులను కొనాలంటే విదేశ మైన ఫరలువెట్టాలి. ఇక జపాన్ పారిశ్రామిక కేక్లి ఏలా బలపడుతుంది? కనుక, ఆమెరికా తోగాక, వైవా మొదలైన కేకాలలోనే స్వీచా సంబంధాలను వెంచుకొని, కాగు పడకలేవని జపాన్ వాయుకులు ఆలోచిస్తున్నారు. కానీవారి ఆలోచనలు ఆచరణ రూపమందడానికి ఆమెరికా పెద్ద ఆటం మై పోతున్నది. —
 యుద్ధంలో పరాకాష్ఠ మై, నిరాయుధమై; విద్యలమై పడివున్న జపాన్ ఆర్థిక మందలనంటే ఆమెరికా జపాన్ నుండి తరలిపోవాలి. ఇందుకు ఏదోఒక ఒడంబడిక ముమ్ముందుగా జరగవలసి వున్నది. అయితే ఆ ఒడంబడిక జరగడానికికూడా కేయివిప్పులు ఒనగూడుతున్నాయి - అసలు మూడోయ్యద్దం ముంచుకురాకుండావుంటేగదా, జపాన్ ఆర్థికమై ఏ ఆకలైవా ఈదేరటానికి? ఇక జపాన్ పరితటివరం ఉద్ధరితమయ్యేది ఏప్పుడు? ఎట్లు? అనేకే పెద్దప్రశ్న...!!;
 గాంధీస్మృతి
 బీజాకంకురిల కేవలంబి కుశికికా
 నింరైన గీతావలికా
 స్థాయిప్రాకమిగిర్వి కాల్యంకా
 తానంట గాపాడుచుకా
 గాణల్ వాడెడి కేకంకేటను
 శ్రీ గాంధీ కుచారికిముకా
 క్షోణీరాజ్య మహింస పూర్వకముగా
 కోర్కెల సాధించుటకా
 —వారణాసి సుబ్రహ్మణ్యకాశ్రీ.



ఆంధ్రదేశమంతటా 6-వ వారం

★ ★ ★

నెల్లూరు: మణిలో 3వవారం

ప్రదర్శింపబడుచున్నది.

★ ★

సాధనావారి మహత్తర సాంఘికచిత్రం

సంసారం

నాగేశ్వరరావు • యకా. టి. రామారావు • రేలంగి •
 దొరస్వామి • బాలసరస్వతి • పుష్పలత నటించారు—

*

దర్శకుడు : ప్రసాద్

నిర్మాతలు :

కె. వి. కృష్ణ — సి. వి. రంగనాథదాస్